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en Intended use

Intended use

Read these instructions carefully. Only then
will you be able to operate your appliance
safely and correctly. Retain the instruction
manual and installation instructions for future
use or for subsequent owners.

Check the appliance after removing it from the
packaging. If it has suffered any damage in
transport, do not connect the appliance,
contact the Technical Assistance Service and
provide written notification of the damage
caused, otherwise you will lose your right to
any type of compensation.

This appliance must be installed according to
the installation instructions included.

This appliance is intended for domestic use
and the household environment only. The
appliance is not intended for use outside. Do
not leave the appliance unattended during
operation. The manufacturer is not liable for
damage which is caused by improper use or
incorrect operation.

This appliance is intended for use up to a
maximum height of 4000 metres above sea
level.

This appliance is not intended for operation

with an external clock timer or a remote control.

This appliance may be used by children over
the age of 8 years old and by persons with
reduced physical, sensory or mental
capabilities or by persons with a lack of
experience or knowledge if they are supervised
or are instructed by a person responsible for
their safety how to use the appliance safely and
have understood the associated hazards.

Children must not play with, on, or around the
appliance. Children must not clean the
appliance or carry out general maintenance
unless they are at least 15 years old and are
being supervised.

Keep children below the age of 8 years old at a
safe distance from the appliance and power
cable.



A Important safety information

Dangerous or explosive materials and vapours
must not be extracted.

Ensure that no small parts or liquids get into
the appliance.

A\ Warning — Danger of suffocation!

Packaging material is dangerous to children.
Never allow children to play with packaging
material.

/A Warning — Danger of death!

Risk of poisoning from flue gases that are
drawn back in.

Always ensure adequate fresh air in the room if
the appliance is being operated in exhaust air

mode at the same time as room air-dependent
heat-producing appliance is being operated.

Room air-dependent heat-producing
appliances (e.g. gas, oil, wood or coal-operated
heaters, continuous flow heaters or water
heaters) obtain combustion air from the room
in which they are installed and discharge the
exhaust gases into the open air through an
exhaust gas system (e.g. a chimney).

In combination with an activated vapour
extractor hood, room air is extracted from the
kitchen and neighbouring rooms - a partial
vacuum is produced if not enough fresh air is
supplied. Toxic gases from the chimney or the
extraction shaft are sucked back into the living
space.

Adequate incoming air must therefore
always be ensured.

An incoming/exhaust air wall box alone will
not ensure compliance with the limit.

Important safety information en

Safe operation is possible only when the partial
vacuum in the place where the heat-producing
appliance is installed does not exceed 4 Pa
(0.04 mbar). This can be achieved when the air
needed for combustion is able to enter through
openings that cannot be sealed, for example in
doors, windows, incoming/exhaust air wall
boxes or by other technical means.

&

In any case, consult your responsible Master
Chimney Sweep. He is able to assess the
house's entire ventilation setup and will
suggest the suitable ventilation measures to
you.

Unrestricted operation is possible if the vapour
extractor hood is operated exclusively in the
circulating-air mode.

A Warning - Risk of fire!

Grease deposits in the grease filter may
catch fire.

Clean the grease filter at least every
2 months.

Never operate the appliance without the
grease filter.

Grease deposits in the grease filter may
catch fire. Never work with naked flames
close to the appliance (e.g. flambéing). Do
not install the appliance near a heat-
producing appliance for solid fuel (e.g.
wood or coal) unless a closed, non-
removable cover is available. There must be
no flying sparks.

Hot oil and fat can ignite very quickly. Never
leave hot fat or oil unattended. Never use
water to put out burning oil or fat. Switch
off the hotplate. Extinguish flames carefully
using a lid, fire blanket or something
similar.



en Important safety information

The grease deposits in the grease filter may
ignite. If the appliance operates beside a
gas-fired appliance, a ventilation moulding
must be attached when cooking. The
ventilation moulding improves the
extraction behaviour for gas-fired
appliances. The ventilation moulding
prevents small flames from going out as a
result of a draft.

/A Warning - Risk of burns!

The accessible parts become very hot when in
operation. Never touch hot parts. Keep
children at a safe distance.

/A Warning - Risk of injury!

Components inside the appliance may have
sharp edges. Wear protective gloves.

/A Warning - Risk of electric shock!

A defective appliance may cause electric
shock. Never switch on a defective
appliance. Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit breaker in the
fuse box. Contact the after-sales service.

Incorrect repairs are dangerous. Repairs
may only be carried out and damaged
power cables replaced by one of our
trained after-sales technicians. If the
appliance is defective, unplug the
appliance from the mains or switch off the
circuit breaker in the fuse box. Contact the
after-sales service.

Do not use any high-pressure cleaners or
steam cleaners, which can result in an
electric shock.



Causes of damage en

Causes of damage

Operating modes

Risk of damage due to ingress of humidity into the
electronic circuitry. Never clean operator controls with a
wet cloth.

Surface damage due to strong or abrasive cleaning
agents. Never use strong and abrasive cleaning agents.

Environmental protection

Your new appliance is particularly energy-efficient. Here
you can find tips on how to save even more energy when
using the appliance, and how to dispose of your
appliance properly.

Saving energy

Only switch the ventilation on when necessary. You
do not need to switch the ventilation on when
cooking something for a short time that does not
have a strong smell.

Select a fan setting according to what you are
cooking.

Switch the ventilation off again after cooking.

Cleaning the grease filter regularly will increase the
efficiency of the ventilation.

Environmentally-friendly disposal

Dispose of packaging in an environmentally-friendly
manner.

This appliance is labelled in accordance

E with European Directive 2012/19/EU
concerning used electrical and electronic

HE sppliances (waste electrical and electronic
equipment - WEEE). The guideline
determines the framework for the return and
recycling of used appliances as applicable
throughout the EU.

This appliance can be used in air extraction or air
recirculation mode depending on the remote fan unit
connected.

Exhaust air mode
The air which is drawn in is cleaned by

the grease filters and conveyed to the
exterior by a pipe system.

Note: The exhaust air must not be conveyed into a
functioning smoke or exhaust gas flue or into a shaft
which is used to ventilate installation rooms which
contain heating appliances.

Before conveying the exhaust air into a non-
functioning smoke or exhaust gas flue, obtain the
consent of the heating engineer responsible.

If the exhaust air is conveyed through the outer wall,
a telescopic wall box should be used.

Air recirculation

The air which is drawn in is cleaned by
v the grease filters and an activated
3 carbon filter, and is conveyed back into
% h the kitchen.

S
&N

Note: To bind odours in air recirculation mode, you
must install an activated carbon filter. The different
options for operating the appliance in air recirculation
mode can be found in the brochure. Alternatively, ask
your dealer. The required accessories are available from
specialist retailers, from customer service or from the
Online Shop.



en Familiarising yourself with your appliance

Familiarising yourself with your
appliance

Downdraft ventilation

Visual signals of the luminous disc

The control knob is encircled by an illuminated ring that
indicates a number of statuses and functions.

1] Indicator/symbol Meaning

o Off Appliance OFF

® Litorange Appliance ON

3@ Switch off appliance, Metal grease filter saturation
flashes slowly: indicator
White, 3 times

3@ Switch off appliance, Activated charcoal filter satu-
flashes rapidly: ration indicator
White, 6 times

3@ Flashing orange Appliance fault

Call the after-sales service.

Before using the appliance for the

Filter cover . )
first time

Metal grease filter
Control knobs

Before using the appliance and accessory parts for the
first time, clean them thoroughly.

Control knob

Symbol Explanation

0 Switches off the appliance
A Switches on automatic mode

1 Switches on fan setting 1

2 Switches on fan setting 2

3 Switches on fan setting 3
>» Switches on intensive mode

& Switches on intermittent ventilation
Resets the saturation indicator




Operating the appliance

Switching on

Automatic mode, three fan settings, intensive mode >>
and the intermittent ventilation system GSE are available
for extraction.

Push in the control knob and turn it clockwise to the fan
setting you require.

The illuminated ring behind the control knob will light
up.

Switching off

Turn the control knob anti-clockwise to position 0.

Run-on function

Note: The run-on function does not start unless the
appliance has been switched on for at least two
minutes.

The run-on function leaves the ventilation system
running for a few minutes after it has been switched off.
The illuminated ring behind the control knob flashes
orange. This eliminates any remaining cooking smells.
The appliance then automatically switches off.

In automatic mode, the appliance always switches off
when you turn the control knob to position 0.

Switching off the run-on function early:

Turn the control knob clockwise to position A The
illuminated ring behind the control knob goes out briefly
and then lights up orange. A signal tone sounds. Then
turn the control knob to position 0.

Intensive setting

Activate intensive mode if strong odours or large
amounts of steam are produced. In this mode, the
appliance operates at its maximum fan setting for a
short time. After approx. 6 minutes, the appliance will
automatically switch back to fan setting 3.

Operating the appliance en

Switching on

Push in the control knob and turn it clockwise to the >>
position.

Intensive mode is activated. The illuminated ring behind
the control knob will go out briefly and then light up
orange. A signal tone will sound.

Note: Intensive mode runs for 6 minutes. Once this time
has elapsed, the appliance will switch back to fan
setting 3. A signal tone will sound. The control knob
remains in position >> The illuminated ring behind the
control knob will go out briefly and then light up orange.

Switching off

Turn the control knob anti-clockwise to position 0.

Intermittent ventilation

With intermittent ventilation, the fan automatically
switches to fan setting 1 for 6 minutes every hour.

Switching on

Push in the control knob and turn it clockwise to the (SE
position.

Intermittent ventilation is activated. The illuminated ring
behind the control knob will be lit orange while the
ventilation system is switched on.

Switching off

Turn the control knob anti-clockwise to position 0.

Automatic mode

In automatic mode, a sensor in the appliance detects
the intensity of the cooking and roasting fumes. The
appliance selects the appropriate fan setting
automatically.

Switching on

Push in the control knob and turn it clockwise to the A
position.

Automatic mode is activated.

The optimum fan setting 1, 2 or 3 is set automatically
using a sensor. The illuminated ring behind the control
knob will be lit orange while the ventilation system is
switched on.

Automatic mode can run for a maximum of 8 hours.

Switching off

Turn the control knob anti-clockwise to position 0.



en Cleaning and maintenance

Saturation display

When the metal grease filter or the activated charcoal
filter (only in air recirculation mode) are saturated, a
signal sounds after the appliance has been switched off
and the illuminated ring on the control knob flashes:

Metal grease filter: 3 times white, slow flashing
Activated charcoal filter: 6 times white, rapid

flashing

Do not wait any longer to clean the metal grease filters
or replace or regenerate the activated charcoal
filters.— "Cleaning and maintenance" on page 10

Ventilation moulding

If the hob extractor system is operating beside a gas
appliance, a ventilation moulding (LS 041 001) must be
placed on the gas unit.

The ventilation moulding improves the extraction
behaviour of gas appliances and prevents small flames
from being blown out by the draught.
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Cleaning and maintenance

A Warning - Risk of burns!

The appliance becomes hot during operation. Allow the
appliance to cool down before cleaning.

A Warning — Risk of electric shock!

Do not use any high-pressure cleaners or steam
cleaners, which can result in an electric shock.
A Warning - Risk of injury!

Components inside the appliance may have sharp
edges. Wear protective gloves.

Caution!

Risk of surface damage

Do not use these cleaners

- harsh or abrasive cleaning agents

- oven cleaners

- corrosive or aggressive cleaners, or those
containing chlorine

- cleaning agents with a high alcohol content

- hard and scratchy sponges, brushes or scouring
pads

If such an agent comes into contact with the appliance,
wash it off immediately with water.

Thoroughly wash out new sponge cloths before using
them!

Note: Only use a minimal amount of water when
cleaning so that no water enters the appliance.



Cleaning the appliance

Note: Before cleaning, remove any jewellery from your
arms and hands.

In order to ensure the grease absorption level, the
grease filter must be cleaned regularly.

Clean the appliance after each use once it has cooled
down. Remove boiled-over liquids immediately and do
not allow any food remains to dry on.

Also clean the inside of the downdraft ventilation
regularly with a damp cloth.

Appliance part/ Default cleaning
surface

Appliance frame Use soapy water and dry with a soft cloth.
Use a minimal amount of water when clean-
ing to prevent water from penetrating the
appliance.

Leave dried-on remains to soak in a small
amount of soapy water; do not scour.

Ventilation grille  Carefully remove for cleaning. Use soapy

water and dry with a soft cloth.

You can also clean the wire rack in the
dishwasher. This may cause the ventilation
grille to discolour, making it lighter. This
does not affect its usability.

Control panel The soapy cloth must not be too wet. Dry

with a soft cloth.

If acidic substances (e.g. vinegar, ketchup,
mustard, marinades, lemon juice) are
spilled on the control panel, remove them
immediately.

Control knobs  The soapy cloth must not be too wet. Dry

with a soft cloth.

Caution!

Damage to the appliance

Do not detach the control knobs to clean
them.

Cleaning and maintenance en

Removing and refitting the metal
grease filter

Remove the filter cover.

2 Pull the metal grease filter up and out of the
appliance.

Clean the metal grease filter and filter cover.
Clean the inside of the downdraft ventilation.

Insert the metal grease filter.

o O~ W

Put the filter cover on.

11



en Cleaning and maintenance

Cleaning the metal grease filter

A Warning - Risk of fire!

Grease deposits in the grease filter may catch fire.
Clean the grease filter at least every 2 months.
Never operate the appliance without the grease filter.
The metal grease filter can be cleaned in the
dishwasher or by hand.

Cleaning in the dishwasher

Note: Slight discolouration may occur if cleaning in the
dishwasher. This has no effect on the performance of
the metal grease filter.

1 Place the metal grease filters loosely in the
dishwasher with the opening facing down. Do not
jam in the metal grease filters.

2 Do not clean heavily soiled metal grease filters
together with tableware.

Cleaning by hand

1 Soak the metal grease filter in hot soapy water.

2 Clean with a brush and then rinse thoroughly.

3 Allow the metal grease filter to dry before inserting.

Note: You can use a special degreaser to remove
stubborn dirt. It can be ordered via the Online Shop.

12

Changing the activated charcoal filter
(only in circulating-air mode)

Activated charcoal filters trap the odour-causing
compounds in cooking smells. They are only used for
circulating-air mode.

The activated charcoal filter of the remote fan unit must
be replaced at regular intervals. The saturation indicator
on your appliance will tell you how frequently this needs
to be done.

Resetting the saturation indicator

If the saturation indicator for the metal grease filter or
activated charcoal filter has flashed, you must reset the
saturation indicator after cleaning or changing the filter.

1 Pushinthe control knob and turn it clockwise to the
position.
The saturation indicator is reset. The illuminated
ring behind the control knob will flash 3 times. A
signal tone will sound.

2  Turn the control knob back to position 0.



Trouble shooting

A Warning - Risk of electric shock!

Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be
carried out by one of our trained after-sales engineers.

service.

If the appliance is faulty, unplug the mains plug or
switch off the fuse in the fuse box. Contact the after-

sales service.

Trouble shooting en

Faults often have simple explanations. Please read the
information in the table before calling the after-sales

Disruption

Possible cause

Solution

The appliance is not working

No connection to the remote fan
unit.

Check whether the plugs of the connection cable
are properly inserted.

Power failure

Check whether other kitchen appliances are work-
ing.

The fuse/circuit breaker is faulty

Check in the fuse box to make sure that the fuse/
circuit breaker for the appliance is in working order.

After the appliance has been switched
off, the illuminated ring flashes white
slowly 3 times and an audible signal
sounds.

The metal grease filter is satu-
rated.

Clean the metal grease filter. — "Cleaning and
maintenance" on page 10

After the appliance has been switched
off, the illuminated ring flashes white
rapidly 6 times and an audible signal
sounds.

The activated charcoal filter in the
remote fan unit is saturated.

Change the activated charcoal filter in the remote
fan unit. — "Cleaning and maintenance"
on page 10

The appliance switches itself off while in
use; the illuminated ring is flashing
orange and white alternately

Safety switch-off function:
The controls on the appliance
have not been used for a long
time

Turn the control knob to 0O, then switch it back on (if
you wish to continue using the appliance)

The appliance remains off after a
power failure

Turn the control knob to 0O, then switch it back on (if
you wish to continue using the appliance)

Appliance runs in automatic mode, illu-
minated ring flashes orange

Automatic sensor is faulty

Turn the control knob to 0, then switch it back on

If the illuminated ring continues flashing after you
have switched the appliance back on, contact the
after-sales service

13



en After-sales service

After-sales service

Our after-sales service is there for you if your appliance
needs to be repaired. We will always find an appropriate
solution, also in order to avoid after-sales personnel
having to make unnecessary visits.

E number and FD number

When calling us, please quote the full product number
(E no.) and the production number (FD no.) so that we
can provide you with the correct advice. The rating plate
that features these numbers can be found on the
underside of the appliance.

@ | E-Nr: FD: ZNr: |

Type:

To save time, you can make a note of the numbers for
your appliance and the telephone number of the after-
sales service in the space below in case you need them.

E no. FD no.

After-sales service

Please note that a visit from an after-sales service
engineer is not free of charge in the event that the
appliance has been misused, even during the warranty
period.

Please find the contact data of all countries in the
enclosed customer service list.

To book an engineer visit and product advice
GB 0344 892 8988

Calls charged at local or mobile rate.

IE 01450 2655
0.03 € per minute at peak.
Off peak 0.0088 € per minute.

AU 1300 368 339

NZ 09 477 0492

Trust the expertise of the manufacturer, and rest
assured that the repair will be carried out by trained
service technicians using original spare parts for your
domestic appliance.

14
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es Uso correcto del aparato

Uso conforme a lo prescrito

Leer con atencion las siguientes instrucciones.
Solo asi se puede manejar el aparato de forma
correcta y segura. Conservar las instrucciones
de uso y montaje para utilizarlas mas adelante
o para posibles futuros compradores.

Comprobar el aparato tras sacarlo del
embalaje. En caso de que haya sufrido dafos
durante el transporte, no conectar el aparato,
ponerse en contacto con el Servicio Técnico y
dejar constancia por escrito de los danos
ocasionados, de lo contrario se perdera el
derecho a cualquier tipo de indemnizacion.

Este aparato tiene que ser instalado segun las
instrucciones de montaje incluidas.

Este aparato ha sido disenado para uso
domeéstico. Este aparato no puede usarse en
exteriores. Vigilarlo mientras esta funcionando.
El fabricante no asume ninguna
responsabilidad en caso de danos derivados
de un uso indebido o un manejo incorrecto.

Este aparato esta previsto para ser utilizado a
una altura maxima de 4.000 metros sobre el
nivel del mar.

Este aparato no esta previsto para el
funcionamiento con un reloj temporizador
externo o un mando a distancia.

Este aparato puede ser utilizado por nifios a
partir de 8 afos y por personas con
limitaciones fisicas, sensoriales o psiquicas, o
qgue carezcan de experiencia y conocimientos,
siempre y cuando sea bajo la supervision de
una persona responsable de su seguridad o
que le haya instruido en el uso correcto del
aparato siendo consciente de los dafios que se
pudieran ocasionar.

16

No dejar que los nifios jueguen con el aparato.
La limpieza y el mantenimiento rutinario no
deben encomendarse a los nifos a menos que
sean mayores de 15 afos y lo hagan bajo
supervision.

Mantener a los nifos menores de 8 anos
alejados del aparato y del cable de conexion.



Indicaciones de seguridad importantes es

A Indicaciones de seguridad importantes

No aspirar materiales y vapores peligrosos o
explosivos.

Asegurarse de que no accedan piezas
pequenas o liquidos en el aparato.

A\ Advertencia - jPeligro de asfixia!

El material de embalaje es peligroso para los
nifos. No dejar que los ninos jueguen con el
material de embalaje.

A\ Advertencia - jPeligro mortal!

Los gases de combustion que se vuelven a
aspirar pueden ocasionar intoxicaciones.

Garantice una entrada de aire suficiente si el
aparato se emplea en modo de funcionamiento
en salida de aire al exterior junto con un equipo
calefactor dependiente del aire del recinto de
instalacion.

Los equipos calefactores que dependen del
aire del recinto de instalacion (p. ej.,
calefactores de gas, aceite, madera o carbon,
calentadores de salida libre, calentadores de
agua) adquieren aire de combustion del
recinto de instalacion y evacuan los gases de
escape al exterior a través de un sistema
extractor (p. ej., una chimenea).

En combinacion con una campana extractora
conectada se extrae aire de la cocina y de las
habitaciones proximas; sin una entrada de aire
suficiente se genera una depresion. Los gases
venenosos procedentes de la chimenea o del
hueco de ventilacion se vuelven a aspirar en las
habitaciones.

Por tanto, asegurarse de que siempre haya
una entrada de aire suficiente.

Un pasamuros de entrada/salida de aire no
es garantia por si solo del cumplimiento del
valor limite.

A fin de garantizar un funcionamiento seguro,
la depresion en el recinto de instalacion de los
equipos calefactores no debe superar 4 Pa
(0,04 mbar). Esto se consigue si, mediante
aberturas que no se pueden cerrar, p. €., en
puertas, ventanas, en combinacién con un
pasamuros de entrada/salida de aire o
mediante otras medidas técnicas, se puede
hacer recircular el aire necesario para la

combustion.
\/ i
v
71

Pedir siempre asesoramiento al técnico
competente de su region, que estara en
condiciones de evaluar todo el sistema de
ventilacion de su hogar y recomendarle las
medidas adecuadas en materia de ventilacion.

Si la campana extractora se utiliza
exclusivamente en funcionamiento en
recirculacioén, no hay limitaciones para el
funcionamiento.

/A Advertencia - jPeligro de incendio!

Los depositos de grasa del filtro de grasas
pueden prenderse.

Los filtros de grasa deben limpiarse por

lo menos cada 2 meses.

No usar nunca el aparato sin filtro de grasa.

Los depositos de grasa del filtro de grasas
pueden prenderse. Nunca trabaje con una
llama directa cerca del aparato (p. €j.,
flambear). Instalar el aparato cerca de un
equipo calefactor para combustibles
solidos (p. ej., madera o carbdn) solo si se
dispone de una cubierta cerrada no
desmontable. No deben saltar chispas.

17



es Indicaciones de seguridad importantes

El aceite caliente y la grasa se inflaman con
facilidad. Estar siempre pendiente del
aceite caliente y de la grasa. No apagar
nunca con agua un fuego. Apagar la zona
de coccidn. Sofocar con cuidado las llamas
con una tapa, una tapa extintora u otro
medio similar.

Los restos de grasa en el filtro antigrasa
pueden inflamarse. Si se utiliza el aparato
junto a un aparato de gas, debera
colocarse durante la coccion un carril de
circulacion del aire. El carril de circulacion
del aire mejora el comportamiento de
aspiracion con aparatos de gas. El carril de
circulacion del aire impide que las llamas
pequenas se apaguen por una corriente de
aire.

/A Advertencia - jPeligro de quemaduras!
Las partes accesibles se calientan durante el
funcionamiento. No tocar nunca las partes
calientes. No dejar que los nifios se acerquen.
/A Advertencia - jPeligro de lesiones!

Las piezas internas del aparato pueden tener
bordes afilados. Usar guantes protectores.

18

/A Advertencia - iPeligro de descarga
eléctrica!

Un aparato defectuoso puede ocasionar
una descarga eléctrica. No conectar nunca
un aparato defectuoso. Desenchufar el
aparato de la red o desconectar el
interruptor automatico del cuadro eléctrico.
Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

Las reparaciones inadecuadas son
peligrosas. Las reparaciones y la
sustitucion de cables de conexion
defectuosos solo pueden ser efectuadas
por personal del Servicio de Asistencia
Técnica debidamente instruido. Si el
aparato esta averiado, desenchufarlo de la
red o desconectar el interruptor automatico
del cuadro eléctrico. Avisar al Servicio de
Asistencia Técnica.

No utilizar ni limpiadores de alta presion ni
por chorro de vapor. La humedad interior
puede provocar una descarga eléctrica.



Causas de danos es

Causas de danos

Modos de funcionamiento

Peligro de dafios por humedad en el interior del sistema
electronico. No limpiar nunca los elementos de mando
con un pafo humedo.

Danos en la superficie en caso de utilizar productos de
limpieza abrasivos o corrosivos. No utilizar nunca
productos de limpieza abrasivos o corrosivos.

Proteccion del medio ambiente

Su nuevo aparato presenta una gran eficiencia
energética. Aqui se ofrecen consejos sobre cémo
manejar el aparato ahorrando mas energia y cémo
desecharlo correctamente.

Ahorro de energia

Conectar la ventilacion solo cuando sea necesario.
Si se desea calentar brevemente un plato que no
desprende un olor fuerte, también se puede dejar
apagada la ventilacion.

Seleccionar un nivel de ventilacion adecuado a
cada circunstancia.

Volver a apagar la ventilacion tras la coccion.

Limpiar regularmente el filtro antigrasa, el cual
incrementa la eficacia de la ventilacion.

Eliminacion de residuos respetuosa
con el medio ambiente

@ Eliminar el embalaje de forma ecoloégica.

Este aparato esta marcado con el simbolo
de cumplimiento con la Directiva Europea
2012/19/UE relativa a los aparatos

EE clcéctricos y electronicos usados (Residuos
de aparatos eléctricos y electronicos RAEE).

La directiva proporciona el marco general
valido en todo el ambito de la Unién
Europea para la retirada y la reutilizacion de
los residuos de los aparatos eléctricos y
electrénicos.

Este aparato se puede ajustar, en funcién del médulo
del ventilador activado, con salida de aire o en
funcionamiento con recirculacion de aire.

Funcionamiento en salida de aire al
exterior

El aire aspirado se depura a través de
filtros antigrasa y se evacua al exterior
mediante un sistema de conductos.

X4
3
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{
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Nota: La salida de aire no debe transmitirse ni a una
chimenea de humos o gases de escape en servicio ni a
un hueco que sirva como ventilacion de los recintos de
instalacion de equipos calefactores.

Si la salida de aire se va a evacuar en una chimenea
de humos o gases de escape que no esta en
servicio, serd necesario contar previamente con la
aprobacién correspondiente del técnico
competente de la zona.

Si la salida de aire se evacua mediante la pared
exterior, se debera utilizar un pasamuros
telescopico.

Funcionamiento con recirculacion de
aire

El aire aspirado se depura a través de
filtros antigrasa y un filtro de carbono
activo y se vuelve a suministrar a la
cocina.

Nota: Para neutralizar los olores durante el
funcionamiento con recirculacion de aire debe
montarse un filtro de carbono activo. Para conocer
todas las posibilidades que ofrece el funcionamiento
con recirculacién de aire del aparato, remitirse a la
documentacion correspondiente o consultar en un
comercio especializado. Los accesorios necesarios
para tal fin pueden adquirirse en comercios
especializados, en el servicio de asistencia técnica o en
la tienda en linea.
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es Presentacion del aparato

Presentacion del aparato

Ventilaciéon para placa de coccién

distintas indicaciones.

Indicacion en el anillo luminoso

El mando de control dispone de un anillo luminoso con

1] Panel indicador

Significado

O Desactivado

Aparato APAGADO

lluminado en: naranja

Aparato ENCENDIDO

‘®: Desactivacion del apa-
rato, parpadeo lento:
blanco, 3 veces

Indicador de saturacion del
filtro de metal antigrasa

£l 3@ Desactivacion del apa- Indicador de saturacion del
rato, parpadeo rapido: filtro de carbon activo
blanco, 6 veces
3@ Parpadeo: naranja Averia en el aparato
Avisar al Servicio de Asisten-
3 cia Técnica.

Tapa del filtro Antes de usar el aparato por vez
Filtro de metal antigrasa primera

Mandos de control

Limpiar a fondo el aparato y los accesorios antes del

primer uso.

Maneta de mando

Simbolo Explicacion

Desconectar el aparato

Activar funcionamiento automatico

Activar el nivel de ventilador 1

Activar el nivel de ventilador 2

Activar el nivel de ventilador 3

Conectar el nivel intensivo

Activar la ventilacion en intervalos

Restablecer el indicador de saturacion.

S NVEIREIP I
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Manejar el aparato

Conectar

Para la aspiracion se dispone de funcionamiento
automatico, tres niveles de ventilacion, nivel

. . . ., . N
intensivo >> y ventilacion a intervalos (.

Presionar y girar el mando de control hacia la derecha
hasta seleccionar el nivel de ventilacion deseado.

El anillo luminoso situado detras del mando de control
se ilumina en naranja.

Apagar

Girar el mando de control hacia la izquierda, hasta la
posicién 0.

Funcion de marcha en inercia

Nota: La funcion de marcha en inercia solo se inicia si
se ha conectado el aparato durante al menos dos
minutos.

La funcion de marcha en inercia hace que el sistema de
ventilacion siga funcionando unos minutos después de
desconectarlo. El anillo luminoso situado detras del
mando de control parpadea en naranja. De este modo,
se elimina el vapor de cocina que aun quede. A
continuacion, el aparato se apaga automaticamente.

En funcionamiento automatico, el aparato se apaga
siempre si se gira el mando de control hasta la posicion
0.

Desconectar la funcion de marcha en inercia antes
de tiempo:

Girar el mando de control hacia la derecha hasta la
posicion A El anillo luminoso situado detras del
mando de control se apaga brevemente y, a
continuacién, se ilumina en naranja. Suena un tono de
aviso. A continuacién, girar el mando de control hasta la
posicién 0.

Manejar el aparato es

Nivel intensivo

Activar el nivel intensivo si se generan muchos olores o
vapor.En este caso, el aparato funciona a la maxima
potencia durante un breve periodo de tiempo.
Transcurridos aprox. 6 minutos, regresa
automaticamente al nivel de potencia 3.

Activacion

Presionar y girar el mando de control hacia la derecha
hasta la posicion >>

El nivel intensivo esta activado. El anillo luminoso
situado detras del mando de control se apaga
brevemente y, a continuacion, se ilumina en naranja.
Suena un tono de aviso.

Nota: La duracion del nivel intensivo es de

6 minutos.Una vez transcurrido este tiempo, el aparato
vuelve al nivel de ventilador 3. Suena un tono de aviso.
El mando de control se mantiene en la posicion ». El
anillo luminoso situado detras del mando de control se
apaga brevemente y, a continuacion, se ilumina en
naranja.

Desactivacion

Girar el mando de control hacia la izquierda, hasta la
posicién 0.

Ventilaciéon en intervalos

Con la ventilacion en intervalos, se enciende el
ventilador automaticamente en el nivel 1 durante
6 minutos cada hora.

Activacién
Presionar y girar el mando de control hacia la derecha

hasta la posicion (&,

Se activa la ventilacién en intervalos. El anillo luminoso
situado detras del mando de control se ilumina en
naranja mientras esta activada la ventilacion.

Desactivacion

Girar el mando de control hacia la izquierda, hasta la
posicién 0.
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es Cuidados y limpieza

Funcionamiento automatico

Durante el funcionamiento automatico, un sensor
situado en el aparato detecta la intensidad de los olores
de coccidn y asado.El aparato selecciona

automaticamente el nivel de ventilador correspondiente.

Activacion
Presionar y girar el mando de control hacia la derecha
hasta la posicion A\.

El funcionamiento automatico se habra activado.

El nivel de ventilador 6ptimo 1, 2, 3 o nivel intensivo se
ajusta automaticamente mediante un sensor.El anillo
luminoso situado detras del mando de control se
ilumina en naranja mientras esta activada la ventilacion.

El tiempo de funcionamiento del modo automatico es de
8 horas como maximo.

Desactivacion

Girar el mando de control hacia la izquierda, hasta la
posicion 0.

Indicador de saturacion

En caso de saturacion del filtro de metal antigrasa o del
filtro de carbono activo (solo en funcionamiento con
recirculacion de aire), tras apagar el aparato suena un
tono de aviso y el anillo luminoso del mando de control
parpadea:

Filtro de metal antigrasa: 3 veces, blanco,
parpadeo lento

Filtro de carbén activo: 6 veces, blanco, parpadeo
rapido

En este momento, debe limpiarse el filtro de metal
antigrasa o sustituir o regenerar el filtro de carbon
activo.—> "Cuidados y limpieza" en la pdgina 22

Carril de circulacion del aire

En caso de que la ventilacion de la placa de coccion se
ponga en funcionamiento al lado de un aparato de gas,
para cocinar debe colocarse sobre el aparato un carril
de circulacion del aire LS 041 001.

El carril de circulaciéon del aire mejora el
comportamiento de aspiracion en los aparatos de gas y
evita que se apaguen las llamas pequefias a causa de
corrientes de aire.
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Cuidados y limpieza

A Advertencia - jPeligro de quemaduras!

El aparato se calienta durante el funcionamiento. Antes
de proceder a la limpieza del aparato, dejar que se
enfrie.

A Advertencia - jPeligro de descarga eléctrica!
No utilizar ni limpiadores de alta presién ni por chorro
de vapor. La humedad interior puede provocar una
descarga eléctrica.

A Advertencia - jPeligro de lesiones!

Las piezas internas del aparato pueden tener bordes
afilados. Usar guantes protectores.

jAtencion!

Dafos superficiales

No use los medios de limpieza siguientes

- Productos de limpieza abrasivos o bien agresivos
- Limpiadores para hornos

- Limpiadores causticos, con cloro o agresivos

- Limpiadores con un alto contenido de alcohol

- Esponjas de fregar, cepillos o bien estropajos
duros o abrasivos

Si el aparato entra en contacto con estos medios, lavelo
inmediatamente con agua.

jAntes del uso lave siempre las esponjas nuevas!

Nota: Utilizar poca cantidad de agua para la limpieza, ya
que no debe penetrar agua en el aparato.



Limpiar el aparato

Nota: Antes de la limpieza, quitarse cualquier joya de
las manos y los brazos.

Para garantizar el nivel de absorcién de grasa, se debe
limpiar regularmente el filtro antigrasa.

Limpiar el aparato una vez que se haya enfriado.
Eliminar de inmediato los derrames y no permitir que se
sequen los restos de comida.

Limpiar también el interior de la ventilacion para placa
de coccion a menudo con un pafio humedo.

Cuidados y limpieza es

Desmontar y montar el filtro metalico
antigrasa

Retirar la tapa del filtro.

2 Extraer el filtro de metal antigrasa del aparato
tirando hacia arriba.

Elemento/
superficie

Limpieza recomendada

Bastidor del
aparato

Utilizar agua con un poco de jabon y secar
seguidamente con un pafo suave. Utilizar
poca cantidad de agua para la limpieza, ya
que no debe penetrar agua en el aparato.

Limpiar las zonas secas con un poco de
agua con detergente y no restregar.

Rejilla de
ventilacion

Retirarlo con cuidado para la limpieza. Uti-
lizar agua con un poco de jabdén y secar
seguidamente con un pafio suave.

La rejilla de ventilacién también se puede
lavar en el lavavajillas. De esta forma, es
posible que la rejilla de ventilacién se
decolore. Esto no afecta a su uso.

Cuadro de
mandos

Utilizar agua con un poco de jabon y no
humedecer el trapo en exceso. Secar con
un pano suave.

Retirar de inmediato del cuadro de man-
dos los alimentos acidos (por ejemplo,
vinagre, kétchup, mostaza, escabeche o
zumo de limon).

Mandos de
control

Utilizar agua con un poco de jabon y no
humedecer el trapo en exceso. Secar con
un pano suave.

jAtencion!

Danos en el aparato

No desmontar el mando de control para
limpiarlo.

3 Limpiar el filtro de metal antigrasa y la tapa del
filtro.

4 Limpiar el interior de la ventilacidon para placa de
coccion.

Insertar el filtro de metal antigrasa.

Colocar la tapa del filtro.
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es Cuidados y limpieza

Limpiar el filtro de metal antigrasa

A Advertencia — jPeligro de incendio!

Los depdsitos de grasa del filtro de grasas pueden
prenderse.

Los filtros de grasa deben limpiarse por lo menos
cada 2 meses.

No usar nunca el aparato sin filtro de grasa.

Los filtros de metal antigrasa se pueden limpiar a mano
o en el lavavajillas.

Limpieza en el lavavajillas

Nota: La limpieza en el lavavajillas podria producir
ligeras decoloraciones. Esto no afecta al
funcionamiento del filtro de metal antigrasa.

1 Colocar los filtros de metal antigrasa con la
abertura hacia abajo en el lavavajillas.No pinzar el
filtro de metal antigrasa.

2 No lavar los filtros de metal antigrasa junto con el
resto de la vajilla si estan muy sucios.

Limpieza a mano

1  Sumergir el filtro de metal antigrasa en agua
caliente con un poco de jabon.

Limpiar con un cepillo y aclarar bien.

Dejar secar el filtro de metal antigrasa antes de la
instalacion.

Nota: En caso de suciedad fuertemente incrustada, se

puede utilizar un disolvente de grasa. Se puede solicitar

a través de la tienda en linea.
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Sustituir el filtro de carbono activo
(solo en funcionamiento con
recirculacion de aire)

Los filtros de carbon activo retienen los olores de los
vapores generados al cocinar. Se utilizan solo en el
funcionamiento con recirculacion de aire.

El filtro de carboén activo del ventilador modular debe
sustituirse a intervalos regulares. Para ello, observar el
indicador de saturacion del aparato.

Restablecer el indicador de
saturacion

En caso de que el indicador de saturacion para el filtro
antigrasa o el filtro de carbén activo parpadee, se debe
restablecer el indicador de saturacion tras la limpieza o
el cambio del filtro.

1 Presionary girar el mando de control hacia la
derecha hasta la posicion .
El indicador de saturacion se ha restablecido.El
anillo luminoso situado detras del mando de control
parpadea 3 veces en blanco. Suena un tono de
aviso.

2 Volver a girar el mando de control hasta la
posicion 0.



¢, Qué hacer en caso de averia?

A Advertencia — jPeligro de descarga eléctrica!

Las reparaciones inadecuadas son peligrosas.Las
reparaciones solo pueden ser efectuadas por personal
del Servicio de Asistencia Técnica debidamente

instruido.Si el aparato esta defectuoso, extraer el
enchufe o desconectar el fusible en la caja de fusibles.
Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

¢Qué hacer en caso de averia? es

Con frecuencia, cuando se produce una averia, suele
tratarse de una pequefa anomalia facil de subsanar.
Antes de llamar al Servicio de Atencion al Cliente,
deben tenerse en cuenta las indicaciones de la tabla.

Anomalia

Posible causa

Solucion

El aparato no funciona

Ninguna conexién con el ventila-
dor modular.

Comprobar si el enchufe del cable de conexién se
ha introducido correctamente.

En caso de corte en el suministro
eléctrico.

Comprobar si los demas aparatos de cocina funcio-
nan.

El fusible esta dafado

Comprobar en la caja de fusibles si el fusible del
aparato funciona correctamente.

El anillo luminoso parpadea lentamente
3 veces en blanco tras la desconexion y
suena un tono de aviso.

El filtro de metal antigrasa esta
saturado.

Limpiar el filtro de metal antigrasa. — "Cuidados
y limpieza" en la pdgina 22

El anillo luminoso parpadea rapida-
mente 6 veces en blanco tras la desco-
nexion y suena un tono de aviso.

El filtro de carbdn activo del venti-
lador modular esta saturado.

Cambiar el filtro de carbén activo del ventilador
modular. — "Cuidados y limpieza"
en la pdgina 22

Cuando el aparato se apaga, el anillo
luminoso parpadea alternando entre
naranja y blanco.

Desconexion de seguridad:
Ha transcurrido mucho tiempo
sin realizar ninguna accion

Girar mando de control hasta 0 y después, en caso
necesario, volver a encender.

Tras un corte de corriente, el apa-
rato se queda apagado.

Girar mando de control hasta 0 y después, en caso
necesario, volver a encender

El aparato funciona en modo automa-
tico; el anillo luminoso parpadea en
naranja

El sensor automatico esta defec-
tuoso

Girar mando de control hasta 0 y después, en caso
necesario, volver a encender.

Si el anillo luminoso parpadea después de volver a
encenderlo, contactar con el servicio de atencién al
cliente

25



es Servicio de Asistencia Técnica

Servicio de Asistencia Técnica

Nuestro Servicio de Asistencia Técnica se encuentra a
su disposicion siempre que necesite la reparacion de
su aparato.Siempre encontramos la solucién adecuada,
incluso para evitar que el personal del Servicio de
Asistencia Técnica deba desplazarse innecesariamente.

Numero de producto (E) y numero de
fabricacion (FD)

Indicar el numero de producto (E) completo y el de
fabricacion (FD) para obtener un asesoramiento
cualificado. La placa de caracteristicas con los numeros
se encuentra en la parte inferior del aparato.

@ | E-Nr: FD: ZNr: |

Type:

A fin de evitarse molestias llegado el momento, le
recomendamos anotar los datos de su aparato, asi
como el numero de teléfono del Servicio de Asistencia
Técnica en el siguiente apartado.

N.° de fabri-

E-Nr. cacion (FD)

Servicio de Asistencia
Técnica ©

En caso de manejo incorrecto, debe tenerse en cuenta
que la asistencia del personal del Servicio de
Asistencia Técnica no es gratuita, incluso durante el
periodo de garantia.

Las sefas de las delegaciones internacionales figuran
en la lista adjunta de centros y delegaciones del
Servicio de Asistencia Técnica Oficial.

Solicitud de reparacion y asesoramiento en caso de
averias

E 902 30 30 44

Confie en la competencia del fabricante. De esa forma
se asegura de que la reparacion se lleva a cabo por
personal técnico debidamente instruido, equipado con
las piezas originales y de repuesto necesarias para su
aparato.
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pt Utilizacdo de acordo com o fim a que se destina

Utilizacao de acordo com o
fim a que se destina

Leia atentamente o presente manual. S6 assim
podera utilizar o seu aparelho de forma segura
e correcta. Guarde as instrugoes de utilizagao
e montagem para consultas futuras ou para
futuros utilizadores.

Verificar o aparelho depois de o ter retirado da
embalagem. No caso de ter sofrido danos
durante o transporte, nao ligar o aparelho.
Contactar o Servico de Assisténcia Técnica e
especificar por escrito os danos causados,
caso contrario, perder-se-a o direito a qualquer
tipo de indemnizacgao.

Este aparelho tem de ser instalado segundo as
instrugdes de montagem incluidas.

Este aparelho foi concebido apenas para uso
domeéstico. O aparelho nao foi concebido para
o funcionamento no exterior. Vigie o aparelho
durante o funcionamento. O fabricante nao é
responsavel por danos provocados pela
utilizagao inadequada ou por manuseamento
errado.

O aparelho foi concebido para ser utilizado até
a uma altitude de 4000 metros acima do nivel
do mar, no maximo.

Este aparelho nao foi previsto para ser utilizado
com um temporizador externo ou um
telecomando externo.

Este aparelho pode ser usado por criangas
com mais de 8 anos e por pessoas com
limitagOes fisicas, sensoriais ou mentais ou
com pouca experiéncia ou conhecimentos, se
estiverem sob vigilancia de uma pessoa
responsavel pela sua seguranca ou tiverem
sido instruidas acerca da utilizagao segura do
aparelho e tiverem compreendido os perigos
decorrentes da sua utilizacgao.
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As criangas nao devem brincar com o
aparelho. As tarefas de limpeza e manutengao
por parte do utilizador nao devem ser
efectuadas por criangas, a nao ser que tenham
mais de 15 anos e estejam sob vigilancia.

As criancas menores de 8 anos devem manter-
se afastadas do aparelho e do cabo de ligagao.



Indicagbes de seguranga importantes pt

A Indicacdes de seguranca importantes

Nao podem ser aspirados substancias e
vapores perigosos ou explosivos.

Nao permita a entrada de particulas ou
liquidos no aparelho.

A\ Aviso - Perigo de asfixia!

O material de embalagem ¢é perigoso para as
criangas. Nunca deixe as criangas brincarem
com o material de embalagem.

A\ Aviso - Perigo de vida!

Os gases de combustao aspirados podem
levar a intoxicagao.

Certifique-se de que ha sempre reposicao de
ar fresco suficiente quando o aparelho €
utilizado no modo de exaustao em conjunto
com equipamentos de aquecimento que
consomem o ar ambiente.

Os equipamentos de aquecimento que
consomem o ar ambiente (p.ex. sistemas de
aquecimento a gas, 6leo, lenha ou carvao,
esquentadores, cilindros) utilizam para a
combustédo o ar do local de montagem e
transportam os gases de combustao para o
exterior através de um sistema de exaustao
(p-ex. uma chamine).

Quando o exaustor esta ligado, retira o ar
ambiente a cozinha e aos espagos adjacentes -
sem ar suficiente € criada uma pressao
negativa. Os gases toxicos da chaminé ou da
conduta de extragao voltam a ser aspirados
para os espagos de habitacao.

Por isso, tem que existir sempre a
reposicao de ar fresco suficiente no local
da instalagao.

Uma caixa de entrada/exaustao de ar, so
por si, ndo garante a manutengao do valor
limite.

O funcionamento sem perigos so6 é possivel se
a pressao negativa no local da instalagao do
fogao nao ultrapassar os 4 Pa (0,04 mbar). Isto
pode ser conseguido se 0 ar necessario para a
combustao puder ser reposto atraves de
aberturas que nao fechem (p. ex. portas,
janelas), em ligagdo com uma caixa de
entrada/exaustao de ar, que permitam uma
circulagao de ar suficiente para a combustao.

\/:I'/“

Consulte sempre a entidade responsavel para
avaliar a interligagao da ventilagao de toda a
casa e sugerir as medidas adequadas de
ventilagao.

Se o exaustor funcionar exclusivamente em
circulagao de ar, nao existe qualquer limitagao
na sua utilizagao.

A\ Aviso - Perigo de incéndio!

A gordura acumulada no filtro pode
incendiar-se.

Limpar o filtro de gorduras pelo menos
de 2 em 2 meses.

Nunca utilizar o aparelho sem filtro de
gorduras.

A gordura acumulada no filtro pode
incendiar-se. Nunca trabalhe com uma
chama aberta perto do aparelho (p. ex.
flambear). Instalar o aparelho perto de um
fogao para combustiveis soélidos (p. ex.
madeira ou carvao), somente se existir no
local uma cobertura fechada e nao
retiravel. Nao pode haver fagulhas a voar.

O ¢leo e a gordura quentes incendeiam-se
rapidamente. Nunca deixe 6leo ou gordura
qguentes sem vigilancia. Nunca apague fogo
com agua. Desligue a zona de cozinhar.
Abafe as chamas com uma tampa, manta
de amianto ou um objecto equivalente.
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Indicagdes de seguranca importantes

A gordura depositada no filtro de gordura
pode incendiar-se. Se o aparelho funcionar
junto de um aparelho a gas, € necessaria
uma calha de conducao de ar durante a
cozedura. A calha de condugao de ar
melhora a capacidade de aspiragao dos
aparelhos a gas. A calha de conducgao de
ar impede o fluxo de ar de apagar chamas
pequenas.

A\ Aviso - Perigo de queimaduras!

As pecas que se encontram acessiveis ficam
quentes durante o funcionamento do aparelho.
Nunca toque nas pecgas quentes. Manter fora
do alcance das criangas.

A\ Aviso - Perigo de ferimentos!

Os componentes interiores do aparelho
podem ter arestas vivas. Use luvas de
protecgao.
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A\ Aviso - Perigo de choque eléctrico!

Um aparelho avariado pode causar
choques eléctricos. Nunca ligue um
aparelho avariado. Puxe a ficha da tomada
ou desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o Servigo de Assisténcia Técnica.

As reparagoes indevidas sao perigosas. As
reparagoes e substituicoes de cabos
danificados s6 podem ser efectuadas por
técnicos especializados do Servigo de
Assisténcia Técnica. Se o aparelho estiver
avariado, puxe a ficha da tomada ou
desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o Servigo de Assisténcia Técnica.

A humidade que se infiltra no aparelho
pode dar origem a um choque eléctrico.
Nao utilize aparelhos de limpeza a alta
pressao ou de limpeza a vapor.



Causas de danos pt

Causas de danos

Modos de funcionamento

Perigo de danificagdo devido a humidade que penetra
no sistema eletrénico. Nunca limpar os elementos de
comando com um pano humido.

Danos na superficie devido a produtos de limpeza
agressivos ou abrasivos. Nunca usar produtos de
limpeza agressivos ou abrasivos.

Protecdo do meio ambiente

O seu novo aparelho é especialmente eficiente do
ponto de vista energético. Nesta secgdo encontrara
conselhos para poupar ainda mais energia ao utilizar o
seu aparelho e para o eliminar de forma adequada.

Poupar energia

Ligue a ventilagdo apenas quando tal for
necessario. Caso deseje apenas aquecer algo que
nao emita odores fortes, pode manter a ventilagao
desligada.

Selecione um nivel do ventilador adequado a
situagao.

Desligue novamente a ventilagao depois de
cozinhar.

Limpe regularmente o filtro de gordura, pois
melhora a eficacia de ventilagao.

Eliminacao ecolégica

Elimine a embalagem de forma ecoldgica.

Este aparelho esta marcado em
conformidade com a Directiva 2012/19/UE
relativa aos residuos de equipamentos

I cléctricos e electronicos (waste electrical
and electronic equipment - WEEE).

A directiva estabelece o quadro para a
criacdo de um sistema de recolha e
valorizagdo dos equipamentos usados valido
em todos os Estados Membros da Uniao
Europeia.

Pode utilizar este aparelho no modo de funcionamento
por recirculagdo de ar ou no modo de funcionamento da
circulagao de ar, conforme o médulo do ventilador que
esteja ligado.

Funcao com exaustao de ar

O ar aspirado é limpo na sua passagem
pelo filtro de gordura e encaminhado

> para o exterior através de um sistema de
% tubagem.

Conselho: O ar evacuado ndao pode ser encaminhado
por uma chaminé de exaustao de fumos ou de gases
queimados em funcionamento, nem por uma caixa de ar
que sirva de ventilagao de locais com lareiras
instaladas.

Caso o ar evacuado tenha de ser encaminhado por
uma chaminé de exaustdo de fumos ou de gases
queimados que nédo esteja em funcionamento, é
necessaria uma autorizagao da entidade
supervisora da instalagdo dos aparelhos de
queima.

Se o ar evacuado for encaminhado através da
parede exterior, deve ser utilizada uma caixa mural
telescopica.

Modo de funcionamento da circulacao
de ar

O ar aspirado € limpo através dos
v filtros de gordura e um filtro de carvao
3 ativado, e é novamente conduzido para
% h a cozinha.

S
&N

Conselho: Para reter os odores no modo de
funcionamento da circulagao de ar, tem de montar um
filtro de carvao ativado. Consulte os prospetos ou dirija-
se ao seu retalhista especializado, para se informar
acerca das diferentes possibilidades de operar o
aparelho no modo de funcionamento da circulagao de
ar. Pode obter os acessorios necessarios para o efeito
no comércio especializado, no servigo de assisténcia
ou na loja online.
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Familiarizacao com o aparelho

Ventilacdo de bancada

Tampa do filtro
Filtro metalico de gorduras
Comandos

Botao de comando

Simbolo

Nota explicativa

Desligar o aparelho

Ligar o funcionamento automatico

Ligar o nivel do ventilador 1

Ligar o nivel do ventilador 2

Ligar o nivel do ventilador 3

Ligar o nivel intensivo

Ligar a ventilagao intervalada

S NVEIREIP I

Repor a indicagdo de saturagao
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Indicacé@o no anel luminoso

O comando dispde de um anel luminoso com diferentes

possibilidades de indicagao.

Indicacao

Significado

O Desligado

Aparelho DESLIGADO

Aceso: laranja

Aparelho LIGADO

‘®: Desligar o aparelho,
pisca lentamente:
branco, 3 vezes

Indicagao de saturagao do fil-
tro metalico de gorduras

3@ Desligar o aparelho,
pisca rapidamente:
branco, 6 vezes

Indicagéo de saturagao do fil-
tro de carvao ativo

3@ Pisca: laranja

Falha do aparelho
Contacte a Assisténcia Téc-
nical

Antes da primeira utilizacao

Limpe minuciosamente o aparelho e os acessoérios

antes da primeira utilizagao.



Utilizar o aparelho

Ligar

Para a aspiragao estado disponiveis o modo automatico,
trés niveis de ventilagao, o nivel intensivo >> ea

. ~ . A\
ventilacdo intervalada (.

Pressione o comando para dentro e rode-o para a
direita, para o nivel do ventilador pretendido.

O anel luminoso atras do comando acende-se a laranja.

Desligar

Rode o comando para a esquerda para a posigédo 0.

Funcao de avanco

Conselho: O funcionamento por inércia apenas se
inicia se o aparelho tiver sido ligado durante dois
minutos, no minimo.

O funcionamento por inércia deixa o sistema de
ventilagdo a trabalhar durante alguns minutos apds a
desconexdo. O anel luminoso atras do comando pisca a
laranja. Assim, é removido o vapor ainda existente na
cozinha. Depois, o aparelho desliga-se
automaticamente.

No modo automatico, o aparelho desliga-se sempre que
rodar o comando para a posigao O.

Desligar o funcionamento por inércia
antecipadamente:

Rode o comandos para a direita, para a posigao A.O
anel luminoso atras do comando apaga-se por breves
momentos e em seguida acende-se a laranja. Soa um

sinal sonoro. Rode depois o comando para a posigéao 0.

Utilizar o aparelho pt

Fase intensiva

No caso de fumos e odores fortes, ative o nivel
intensivo. Neste caso, o aparelho funciona durante
breves momentos na poténcia maxima. Apds aprox. 6
minutos, o exaustor regressa automaticamente ao nivel
do ventilador 3.

Ligar
Pressione o comando e rode para a direita para a
posicao >>

O nivel intensivo esta ativado. O anel luminoso atras do
comando apaga-se por breves momentos e em seguida
acende-se a laranja. Soa um sinal sonoro.

Conselho: O nivel intensivo dura 6 minutos. Decorrido
este tempo, o aparelho muda para o nivel 3 do
ventilador. Soa um sinal sonoro. O comando permanece
na posigao . O anel luminoso atras do comando
apaga-se por breves momentos e em seguida acende-se
a laranja.

Desligar

Rode o comando para a esquerda para a posigao 0.

Ventilacao intervalada

Na ventilagao intervalada, a ventilagao liga-se
automaticamente no nivel do ventilador 1 durante,
respetivamente, 6 minutos por hora.

Ligar
Pressione o comando para dentro e rode-o para a

direita, para a posigao .

A ventilagao intervalada esta ativada. O anel luminoso
atrds do comando acende-se a laranja enquanto a
ventilagdo estiver ligada.

Desligar

Rode o comando para a esquerda para a posigao 0.

33



pt Limpeza e manutencao

Funcionamento automatico

Durante o funcionamento automatico, um sensor no
aparelho reconhece a intensidade dos cheiros de
cozedura e de fritura. O aparelho seleciona
automaticamente o nivel do ventilador adequado.

Ligar
Pressione o comando e rode para a direita para a
posicio Al.

O modo automatico esta ativado.

O nivel ideal do ventilador 1, 2, 3 ou o nivel intensivo &
regulado automaticamente com a ajuda do sensor. O
anel luminoso atras do comando acende-se a laranja
enquanto a ventilagéo estiver ligada.

O funcionamento automatico dura, no maximo, 8 horas.

Desligar

Rode o comando para a esquerda para a posigao 0.

Indicacao de saturacao

Em caso de saturagéo do filtro metalico de gorduras ou
do filtro de carvao ativo (apenas no funcionamento por
circulagdo de ar) soa um sinal sonoro apos a
desconexdo do aparelho e o anel luminoso no comando
acende:

Filtro metalico de gorduras: 3 vezes branco, pisca
lentamente

Filtro de carvao ativo: 6 vezes branco, pisca
rapidamente

O mais tardar agora, limpe o filtro metalico de gorduras
ou substitua ou regenere o filtro de carvao
ativo.— "Limpeza e manutencdo" na pdgina 34

Calha de conducéo de ar

Se a ventilagdo de bancada for usada ao lado de um
aparelho a gas, tem se ser inserida uma calha de
condugado de ar LS 041 001 no aparelho de gas
enquanto cozinha.

A calha de conducgédo de ar melhora o comportamento
de sucgdo em aparelhos a gas e evita que as chamas de
pequenas dimensdes se apaguem devido a corrente de
ar.
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Limpeza e manutencao

A Aviso — Perigo de queimaduras!

O aparelho aquece durante o funcionamento. Deixe o
aparelho arrefecer antes de realizar a limpeza.

A Aviso — Perigo de choque eléctrico!

A humidade que se infiltra no aparelho pode dar origem
a um choque eléctrico. Nao utilize aparelhos de limpeza
a alta presséo ou de limpeza a vapor.

A Aviso — Perigo de ferimentos!

Os componentes interiores do aparelho podem ter
arestas vivas. Use luvas de protegao.

Atencao!

Danos na superficie

Nao usar estes produtos de limpeza

- Produtos abrasivos ou agressivos

- Limpador de fornos

- Produtos corrosivos, agressivos ou com cloro

- Produtos com elevado teor alcoodlico

- Esponjas duras e abrasivas, escovas ou esfregdes

Se um destes produtos entrar em contacto com o
aparelho, limpe-o imediatamente com agua.

Os panos de cozinha novos devem ser sempre muito
bem enxaguados antes de serem utilizados!

Conselho: Use apenas alguma agua na limpeza, pois
ndo pode entrar dgua no aparelho.



Limpeza do aparelho

Conselho: Antes da limpeza, remova qualquer sujidade
presente nos bragos e nas méos.

Para garantir o grau de absorgédo de gorduras e de
odores, é necessario limpar regularmente os filtros de
gordura.

Limpe o aparelho quanto tiver arrefecido. Remova
sempre de imediato liquidos derramados, ndo deixando
que os restos de alimentos sequem.

Limpe também o interior da ventilagcao de bancada com
um pano molhado.

Parte do apare- Limpeza recomendada
lho/superficie

Moldura do
aparelho

Solugao a base de detergente — seque
com um pano macio. Use pouca agua na
limpeza, pois ndo pode entrar agua no apa-
relho.

Deixe os pontos secos a atuar com alguma
agua e um pouco de detergente, sem
esfregar.

Grelha de
ventilagao

Remova com cuidado para efeitos de lim-
peza. Solugao a base de detergente -
seque Com um pano magcio.

Pode também lavar a grelha de ventilagdo
na maquina de lavar louca. Nesse caso, a
grelha de ventilagao pode ficar com uma
cor mais clara. Isto ndo tem qualquer
influéncia na utilizagao.

Painel de
comandos

Solugéo a base de detergente - o pano
nao pode estar demasiado molhado.
Seque com um pano magcio.

Remova imediatamente alimentos que con-
tenham &cido e que caiam no painel de
comandos (p. ex., vinagre, ketchup, mos-
tarda, marinadas, sumo de limao).

Comandos Solugéo a base de detergente - o pano
nao pode estar demasiado molhado.

Seque com um pano macio.

Atencao!

Danificacao do aparelho

Né&o retire os comandos para a limpeza.

Limpeza e manutencao pt

Desmontar e montar o filtro de
gordura metalico

Remova a cobertura do filtro.

2 Retire o filtro metalico de gorduras do aparelho
para cima.

3 Limpe o filtro metalico de gorduras e a cobertura
do filtro.

Limpe o interior da ventilagdo de bancada.
Insira os filtros metalicos de gorduras.

Pouse a tampa do filtro.
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Limpe o filtro metalico de gorduras

A Aviso — Perigo de incéndio!
A gordura acumulada no filtro pode incendiar-se.

Limpar o filtro de gorduras pelo menos de 2 em
2 meses.

Nunca utilizar o aparelho sem filtro de gorduras.

O filtro metalico de gorduras pode ser lavado na
maquina de lavar loiga ou manualmente.

Limpeza na maquina de lavar louca

Conselho: Em caso de lavagem na maquina de lavar
loica, podem verificar-se ligeiras descoloragdes. Isto
ndo tem qualquer influéncia sobre o funcionamento do
filtro metalico de gorduras.

1 Coloque o filtro metalicos de gorduras com a
abertura para baixo na maquina de lavar louga. Nao
entale o filtro metalico de gorduras.

2 Nao lavar os filtros metalicos muito saturados de
gordura com a restante loiga.
Limpeza a méao

1 Ponha o filtro metalico de gorduras de molho numa
solugcdo quente a base de detergente.

Limpe com uma escova e enxague bem.
Deixe o filtro metalico de gorduras secar antes de o

colocar.

Conselho: No caso de sujidade de dificil remogéo,
recomendamos a utilizagdo de um solvente especial de
gorduras. Este pode ser encomendado na loja online.
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Mudar o filtro de carvao ativo
(s6 para funcionamento com
recirculacao de ar)

Os filtros de carvao ativo captam os odores do
ambiente da cozinha. Sdo usados apenas no
funcionamento por circulagao de ar.

O filtro de carvao ativo do médulo de ventilador tem de
ser trocado com regularidade. Para o efeito, observe a
indicacado de saturagao no seu aparelho.

Repor a indicacao de saturacao

Se a indicagao de saturacgao do filtro metalico de
gorduras ou do filtro de carvao ativo tiver piscado, isso
significa que tem de repor a indicagado de saturagao
apos a limpeza ou a troca do filtro.

1 Pressione o comando e rode para a direita para a
posicao .
O indicador de saturagao esta reposto. O anel
luminoso atras do comando pisca 3 vezes a branco.
Soa um sinal sonoro.

2 Rode novamente o comando para a posigao O.



Anomalias, o que fazer?

A Aviso - Perigo de choque eléctrico!

As reparagdes indevidas sdo perigosas. As reparagdes
s6 podem ser efectuadas por técnicos especializados

do servigo de assisténcia técnica. Se o aparelho estiver
avariado, puxe a ficha da tomada ou desligue o disjuntor
no quadro eléctrico. Contacte o servigo de assisténcia

técnica.

Anomalias, o que fazer? pt

As anomalias sdo, muitas vezes, simples de resolver.
Antes de contactar o Servigo de Assisténcia Técnica,
tenha em atencdo as indicagdes da tabela.

Falha

Possivel causa

Solucéo

O aparelho nao funciona

Sem ligagao ao médulo de venti-
lador.

Verifique se as fichas do cabo de ligacdo estao
encaixadas corretamente.

Falha de corrente

Verifique se os outros eletrodomésticos funcionam.

Fusivel com defeito

Verifique na caixa de fusiveis se o fusivel correspon-
dente ao aparelho estd em bom estado.

Apos a desconexao, o anel luminoso
pisca 3 vezes lentamente, soa um sinal
sonoro.

O filtro metalico de gorduras esta
saturado.

Limpe o filtro metalico de gorduras. — “Limpeza
e manutencdo" na pdgina 34

Apos a desconexao, o anel luminoso
pisca 6 vezes rapidamente, soa um sinal
sonoro.

O filtro de carvao ativo do
modulo de ventilador esta satu-
rado.

Trocar o filtro de carvao ativo do modulo de ventila-
dor. — "Limpeza e manutencdo"
na pdgina 34

O aparelho desliga-se durante o funcio-
namento, o anel luminoso pisca alterna-
damente a laranja e branco

Desativagdo de seguranga:
Nao foi efetuada qualquer opera-
¢ao durante muito tempo

Rode os comandos para O €, em seguida, volte a
ligar, se necessario

Apos uma falha de corrente, o
aparelho permanece desligado

Rode os comandos para O e, em seguida, volte a
ligar, se necessario

O aparelho funciona no modo automa-
tico, anel luminoso pisca a laranja

Sensor automatico esta com
defeito

Rode os comandos para O €, em seguida, volte a
ligar

Se o anel luminoso continuar a piscar apos a nova
ligagao, contacte a assisténcia técnica
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Assisténcia Técnica

Se o seu aparelho precisar de ser reparado, tem a sua
disposig¢do o nosso Servigo de Assisténcia Técnica.
Encontramos sempre uma solugdo adequada, para
evitar deslocagdes dispensaveis de técnicos da
assisténcia técnica.

Numero E e numero FD

Quando efetuar a chamada, indique o numero completo
de produto (N.° E) e o numero de fabrico (N.° FD) do
aparelho para podermos prestar um servigo de
qualidade. A placa de caracteristicas onde constam
estas referéncias encontra-se na parte de baixo do
aparelho.

@ | E-Nr: FD: ZNr: |

Type:

Para que, em caso de necessidade, nao perca tempo a
procurar, podera inserir aqui os dados do seu aparelho
e o numero de telefone da assisténcia técnica.

Assisténcia Técnica

Tenha em atengdo que a deslocagdo do técnico da
assisténcia nao é gratuita em caso de utilizagao
incorreta do aparelho, mesmo durante o periodo de
garantia.

Os dados para contacto com todos os paises
encontram-se no indice dos Servigos Técnicos anexo.

Ordem de reparacido e apoio em caso de anomalias
PT 214250 790

Confie na competéncia do fabricante. Tera assim a
garantia que a reparagdo é efectuada por técnicos
especializados do Servigo de Assisténcia Técnica,
equipados com pecgas de substituicdo originais para
o seu electrodoméstico.
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el Xpron cUpdwva pe To oKOTIO TTPOOPICHOU

Xpnon cUNPWVAX HE TO CKOTIO
TTPOOPICGHOU

AlxB&oTe MPOOEKTIKG XUTEG TIG 00nyieg. Movo
TOTE YTTOPEITE VX XEIPIOTEITE TN CUOKEUN
oiyoupa kol cwoT&.PuAGETE TIG 0Onyieg

XPronNG K& GUVXPHOAOYNONG YIG I XpyoTEPN
XpPrion 1 ylo Tov ETTOPEVO 1IOI0KTATN.

EAeyxTe Tn ouokeun Tpiv axpxKIpeCETE TO
TTEPITUNYUO. € TIEPITITWON TTOU €XEI UTTOOTEI
(nuix KaTa TN OIGPKEIX TNG HETADOPAS, KN
OUVOECETE TN OUOKEUN OTO NAEKTPIKO PEUPK,
VO ETTIKOIVWVIOETE PE TO TeXVIKO 2€PPIg Kol vax
EVNUEPWOETE YPATTWG TIG {NMIEG TTOU
pokAnBnkav, oe avTiBeTn mepinTwon B
XXOETE TO DIKAIWPX YIX OTTOIXONTTOTE
amolnuiwon.

H mapouoa cuokeur| TpeTel va eyKATXOTOEI
oUPdWVa Pe TIG 00NYieg EYKATAOTAONG TTOU
repIApBavovTa.

AuTr n ouokeun TMPOOPICETAI POVO YIG TNV
OIKIOKI XPron K& TO OIKIGKO TrepIfaAAov. H
ouokeur) dev TTpoopileTal yia AeIToupyict oTOV
eEwTEPIKO XWpo.KaTd Tn didkpkeix TNG
AeiToupyiag mapakohouBeite Tn ouokeur). O
KOTOOKEUOOTNG Oev euBuveTan yia {nNpIEG ATTO
avappooTn xpnTn N Aavbaopévo xeipiopo.

AuTr n ouokeur) TTPoopPICETON YIG XPrON HEXP!
Eva PEYIoTO UYog 4.000 pETPWV TTAVW XTTO TV
emoaveix TNG B&AxooCG.

AuTn) n ouokeur) dev TTpoopileTal yIa TN
AeiToupyia pe evav eEwTePIKO XPOVODIGKOTITN N
Eva TnAexeipioTrpIO.

AUTH N CUCKEUN ETITPETETAI VO
xpnoiporroinBei oo moudi& ommd 8 eTwvV KAl
TAVW KOl &TTO XTOPC PE PEIWPEVES DUOIKEG,
a100NTNPIEG 1) TIVEUPXTIKEG IKAXVOTNTEG 1 YE
OIVETTXPKI] EPTTEIPICL 1] YVQOON, OTOV
EMTNPOUVTXI XTTO EVX XTOHO TTOU EivaXl
ureuBuvo yiax Tnv aopaAei& Toug 1 exouv A&Bel
OXETIKEG 00NYieg o’ QXUTO yI TNV XOPAAR
XPron TNG CUCKEUNG KOl €XOUV KXTOVONOEl
TOUG KIVOUVOUG TTOU PTTOPEI VO TIPOKUYOUV.
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Ta mondix dev emTpemeTal va TiCouv e Tn
ouokeun.O kaBapIopdg Kal n ouvTAPNON QIO
TO XPrioTn OeV EMTPETTETAI VX
mpaypaToroinBouv ormo maxidIk, EKTOG eV
eival 15 eETWV KOl Gvw Kol ETITNPOUVTAL.

Kpar&re T maidix mmou givai K&Tw Twv 8 eTv
HOKPI& OTTO TN OUCKEUN K&l To KaAwd10
ouvdeang.



2npavTikég uttodei&elg aopaheiag el

A InpavTikée umodeifeic aoPpaAeiog

EmikivOuva ) eKpnKTIK& UNIK& Ko
avaBupidoelg Oev EMITPETIETAI VX
ammoppodnBouv.

MpooekTe, va PNV €1I0XWPNOEI KAVEVO
HIKPOOVTIKEIPEVO I UYPO OTN CUCKEUN.

A\ Mpoeidomoinon — Kivduvog acpuiag!

Ta UNIK& TNG CUCKeEUOOIG Eivail ETTIKIVOUVX YK
Ta TadIx.Mnv adprivete T Taudi& v maiouv
TTOTE PE T UNIKOX OUOKEUXTIOG.

A\ TMpoeidomoinon — OavaTneopog
Kiviuvog!

Ta emavappopoupeva xEPIG KXUGNG HTTOPOUV
va TTpoKaAEégouv dnAnTnpi&oeig.

®povTifeTe TAVTOTE YIXK ETTXPKI TTXPOXN XEPK,
OTOV N CUOKEUN XPNOIYOTIOIEITAI OTN
AeiToupyia eExepIoPOU TAUTOXPOVO PE HIK
€0TIQ, EEXAPTNUEVN XTTO TOV KEPTL TOU
repIB&AAovTOG.

Eorieg, e€EapTnueveg amd Tov agpa Tou
mepIBaAAovTog (11.X. cuoKkeueg BEppavong TTou
AeiToupyouv pe aeplo, meTpeAaio, EUAO 1)
avBpaka, TaxuBeppoocipwveg, Beppavtripeg
vepou) AapB&vouv Tov aEpa YIot KU &TTO TO
XWPOo TOTmoBETNONG Kol 0ONYOUV T KXUOKEPIOK
HEOX OTTO PIX EYKATAOTON OTTAYWYNG TWV
Kauooepiwv (T.X. KaXpivada) otov €Ew Xwpo.

>& ouvOUQOHO PE EVOV EVEPYOTTIOINUEVO
aTmopPPOPNTNPA KPAIPEITA AEPAG XTTO TNV
koulivax KO TOUG YEITOVIKOUG XWPOUG - XWPIG
ETTAPKI TTXPOXN XEPO ONUIOUPYEITAI PICK
urottieon. Ta dnANTnpIwdN eI ATTO TNV
KXMIVGOQ 1] Tov ammoppodnThpa emMoTpEDOUV
mMow oTX OWPATIC TOU OTTTIOU.

" auTO TpeTEel va dpovTiCeTe TTAVTOTE YICK

ETTAPKI) TTOPOXI] KEPQ.

Eva evroixiopévo kIfwTio agpiopou /

eEaeplopou povo Tou, dev eExadahilel Tnv

TrPNON TNG OPIKNG TIPAG.
Mia akivduvn Aeitoupyia eivar duvarr| povo
TOTE, OTQWV N UTIOTTIECN OTO XWPO TOTmoBETNONG
Tng eoTiag dev urtepPaivel T 4 Pa (0,04 mbar).
AuTO EMTUYXAVETQI, OTAV HECW PN KAEIVOPEVOV
OVOIYU&TWV, T.X. OTIG TTIOPTEG, OTX Mop&Bupa,
0€ OUVOUOOPO Pe eva evToIxICOpeVO KIBwTIO
aeplopou/eEaepiopou ) pe XA TEXVIKK
HETPQ, PTTOpEi va avamAnpwBei o amaxpaiTnTog
GEPAG TTOU XPEIRCETAI VIO TNV KAXUON.

@:/H

ZnTtnoTte oe k&Be TrepiMTWON TN cUPPBOUAr Tou
oppodIou KamvodoxokaxBapIoTr), O 0TT0I0G
HTTOPEi VX EKTIPNOEI TO OUVOAIKO CUOTNHX
OlEPIOPOU TOU OTNITIOU KOI VX OOG TIPOTEIVEI TO
KaT&AANAo PETPO axepiopoU.

E&v o amoppodnTrpag AeiToupyei
TTOKAEIOTIKG OTNV AgIToupyic
avaKukAopopiag aepa, TOTE N AeiIToupyia eivai
OUVATI XWPIG TTEPIOPICHO.

A\ TMpoeidomoinon — Kivduvog mupkayiag!

O1 evammoBeoeig Aimoug aTo ¢iATpo Tou
AiTfoug pmmopouv va avadAeyouv.
KaBapileTe TO QiATpO AitTOUC TO
AlyoTEPO K&XOE 2uNRveg .

Mn AelIToupyeiTe T GUOKEU TTOTE XWPIG TO
®iATpo Tou AiTTOUG.
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el 2npavTikeg unmodeifelg aopaleiag

O1 evamoBeoeig Aimoug oTo ¢iATpo Tou
Airmoug prmopouv va avadAeyouv. Kovta oTn
OUOKeUr pn OOUAEUETE TTOTE PE QVOIXTH
Aoy (T.x. dAapTe). EykaTaotioTe TN
OUOKEUN KOVTX O€ PIO EOTIX YIX OTEPENX
UNK& kauong (mm.x. EUAa | k&pPouva), povo
TOTE, OTAV UTTAPXEI EVAX KAEIOTO, PN
oPAIPOUPEVO KXAUPPO. Agv EMITPETETAI VXX
dnpioupyouvTal kxBoAou omivlrpeg.

To kauTo A&dI kol AiTtog avadpAeyovTa
ypnyopo.Mnv adrveTe moTe KAUTO AXdI K
AiTrog xwpig mapakoAouBnon. Mn ofrvete
TTOTE PIG GWTIX PE vEPO. ATIEVEPYOTIOINOTE
TNV 0TI pAYEIPEPATOG. ZProTe TIG HAOYEQ
TTPOCEKTIKA PE EVO KATTOKI, JIX KOUBEPTO
TUPOOPBeonG N K&TI TXPOHOIO.

O1 evamoBeoeig Aimoug oTo ¢iATpo Tou
AiTroug prmopouv va avapAeyouv. Edv n
ouokeur AeiToupyei SITTAx 0€ HI CUOKEUT)
aepiou, TIPETTEI OTO PHAYEIPEPN VX
ToroBeTnBei piox Aapapiva 0drjynong Tou
aepa. H Aapapiva 0driynong Tou aepa
BeATiwvel Tn oupmepidop& aTOopPPOPNONG
OTIG OUOKEUEG aepiou. H Aapapiva
0drynong Tou agpa epmodilel To ofrioipo
TV PIKPWV PAOYywV OTTO EVAX PEUPO XEPTK.

A TMpoeidomoinon - Kivduvog
{epaTiopaTocg!

Ta mpooita pepn/eEaxpTripaTa (eoTaivovTa
mapa oAU kaTa Tn AeiToupyia. Mnv
OKOUMTIXTE TTOTE T KAUTX PEPN/EEXPTAPOTA.
KpaTare Tot maudicx pokpia.

A\ TMpoeidomoinon - Kivduvog
TPXUHOTICHOU!

Ta eExpTAPATX OTO E0WTEPIKO TNG CUCKEUNG
prropei va gival kodpTtepd. PopaTe
TTPOOTATEUTIKX YAVTIC.
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A Mpoeidomoinon — Kivduvog

nAektpomAngiag!
Mix eEAXTTWPOTIKI) CUOKEUN UTTOPE] VX
mpokaAeoel piax nAekTpotmAngia. Mnv
EVEPYOTTOIEITE TTOTE PIX XOXAGGUEVN
ouokeun. TpaPn&re To gIg armo Tnv TPIla N
KaTeB&oTE TNV dop&AEIX OTO KIBWTIO TWV
aopaheiwv. KahéoTe Tnv unnpeoia
eEumnNpPETNONG TMEAXTWV.
O1 akaT&AANAeg emMOKeEUES iva
emkivouveg. Movo evag TeXVIKOG TNG
utnPEeciag eEUTTNPETNONG TTEAGTWY,
EKTIXIOEUPEVOG OTTO EPAG, ETITPETTETAI VX
EKTEAEDEI TIG ETTIOKEUEG KO VXX
QVTIKXTXOTNOEI T XXAXOPEVO KOXAWDIX
ouvdeong. Eav n ouokeur) exel BAGPN,
TpaPn&re To dIg amo Tnv Tpila N
KaTeB&OTE TNV doPXAEIX OTO KIBWTIO TWV
aopaheiwv. KaheoTe Tnv unnpeoia
eEumnNpPETNONG TMEAXTWV.
Mia eloxwpnon uypaoiag PImopei v
mpokaAeoel piax nAekTpotAngia.Mn
XPNOIYOTIOIEITE CUOKEUEG KaBapIopoU
uWnAng Tieong ) cuokeuEg ekToEeuong
oTHOU.



AiTieg Twv Cnpiwv el

Aitieg Twv {npIwV

Tpomol AsiToupyiag

Kivduvog {nui&g Aoyw €10epXOPEVNG UYPATIAG OTO
NAekTpovikd cuoTnua. Mnv kaxBapileTe TMOTE Tax oTOIXEIX
XEIPIOHOU PE UYPO TTOVI.

Znpieg oTnv emdAveIa amd UANIKX TPIYIPATOG 1] TpaxIX
UANIK& kKaBapiopou. Mn xpnoipomolgiTe TOTE UAIKK
TPIYIHATOG ) TPpaXI& UMK& kKaBapiapou.

MpooTacia mepiB&AAovTog

H véa oag cuokeun) gival 1I01xiTEpa evepyeIaKE
amoteAeopaTikr. EmmAgov Ba Bpeite ocupPouleg, mwg
HTTOPEITE PE TN OUOKEUN OXG VX €E0IKOVOUNOETE KOPX
TEPICTOTEPN EVEPYEIX KOI TTWG TIPETTEI VO TNV KTTOCUPETE

oUpdWV PeE TOUG KAVOVEG TTPOoOoTaaixg Tou TrepIBaAlovTog.

EEoikovounon eveépyeiag

Evepyomoifjote Tov aepiopd povo, 0Tav givai
anapaitnTo. OTav {eoTaiveTe KATI POVO yia Aiyo, TTou
0¢ pupilel dSuvaTd, YTTOPEITE V& XPr)OETE TOV KEPICPO
ETMIONG KQXI KITEVEPYOTIOINUEVO.

EmAEETE piax BaBpidax avepIoTApA, TTPOCKPHUOCHEVN
OTIG eK&OTOTE OUVONKEG.

MeTd To payeipepa ammevepyomoIrnoTe Exva Tov
GEPICUO.

KaBapileTe TakTIKG To diATpO TOUu AiTmoug, auTd
AUEGVEI TNV XTTOTEAECPUATIKOTNTX TOU XEPICHOU.

Ammoocupon CUNPWVX UE TOUC KXVOVEG
MTPOOCTAGIXG TOU TTEPIBXAAOVTOG

AmooUpeTe TN CUOKEUXOIX CUPPWVA HE TOUG KAVOVEG
mpooTaciag Tou TmepIB&AAovTOog.

AuTn n ocuokeur XaxpakTnpieTal CUPGWVT Pe
E{ Tnv eupwmaikni odnyia 2012/19/EE mepi

NAEKTPIK®OV KXI NAEKTPOVIK®WV CUCKEUMV (waste
mmmmm clectrical and electronic equipment - WEEE).

H odnyia mpokaBopilel Tax MAQioIX yIX P
amooupon Kal aglomoinon Twv mMxAiov
OUOKEUWV pe 10U o' 0An Tnv EE.

AuTn Tn ouokeur], avahoya pe To ouvdedePEvo
OUYKPOTNUQX GVEPIOTHPX, UTTOPEITE VO TNV TOTTOBETrOETE
otn Aeitoupyia e€aepiopol r; oTn AeiToupyia
avakukAodopiag aEpa.

AeiToupyiax eExepicpuou

O amoppopoupevog aepag kabBapileTal
ammd T ¢iATpa AiTToug ko dloxeTeleTal
HEOW €VOG CUOTAPOTOG OWANVWY OTOV £Ew
XWPO.

Ymodelgn: O agpag amaywyng dev eMTPEMETAI VA
O1oxeTeuBei 0e KapIVEdX KamvoU 1] KAKUGXEPIwWV TTOU
BpiokeTal oe AeiToupyia oUTe g aywyod, 0 Omoiog
XPNoiheuel oTov eEXEPIOPO TWV XWPWV TOTTOBETNONG PE
€0TIEG.

2e TEPITITWON TTOU 0 AEPAG ATTAYWYHG TTPOKEITAI VX
dloxeTeuBei og KAPIVADO KATIVOU ] KAXUCOEPiWY TTOU
dev BpiokeTal o AgiToupyia, gival amapaiTnTn N
€YKpIOn Tou appodiou kamvodoxokaBapioTr).

E&v o agpag amaywyng dioxeTeueTal 0To UTTXIBpo
HEow Tou eEwTEPIKOU ToixoU, Bax TTpEmel va
xpnoipotmoinBei eéva TNAEOKOTIIKO, evTOIXICOPEVO
KIBwTIO.

AeITOUPYIX XAVAXKUKAOPOPIXG XEPX

O amoppodoupevog aepag KabBapileTal
v amo Tx diATpax Aimoug ko eva piATpo
S evepyoU avBpaka kal odnyeital Eav

% " oTnv koudiva.

S
&N

Ynodei&n: MNo va eEoudeTephoeTe TIG OOPEG OTNV
AeiToupyia avakukAodopiag aEpa, TTPEMEl VX
TommoBeTroeTe éva diATpo evepyou avBpaka. Tig dikpopeg
dUVATOTNTEG XEIPIOYOU TNG CUOKEUNG OTn AeiIToupyix
avakukAodopiag aepa, Ba Tig BpeiTe oTO avTioTOIXO
dUA&DI0 1 ameuBuvBeiTe OTA €IDIKA KATAOTAPATA. T
AMXPAITATA YI' QUTO EEXAPTPATO PTTOPEITE VX T
TpopnBeuTeiTe OTA €10IKA KATAOTHHOTK, OTNV UTINPECIX
TEXVIKNG eEuTNPETNONG eAaTAOV 1 oTo online-shop.
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el MNvwpioTe TN cuokeun

NVvwpioTe Tn GUOKeUN

EExepionog Tng B&ong ecTIOV

‘EvOelEn oTo PWTEIVO DXKTUAIO

To koupti xeipiopoU d1aB€Tel Evav pwTeIvO dXKTUANIO pe
di1xdopeg duvaToTNnNTEG £VvOEIENG.

N ‘Evdeign Inuaoocia
o Off Zuokeur)] OFF
® Avdaper: mopToKohi >uokeur] ON
3@ Amevepyoroinon Tng ‘Evdei€n kopeopou Twv HETAAAK-
OUOKEUNG, xpyo avaPo- kv GiATpwv Aiou
ofnuao: Aeuko, 3 dopég
(2] 3@ Amevepyorioinon Tng EvdeIEn kopeapol Tou dik-

OUOKEUNG, YPNYopo avaPo- Tpou evepyou &vBpoka
onuo: Aeukd, 6 dopeg

@ AvoRooPriver: TopTokoi  SOEAUC GUOKEUNG
KaAéoTe TV utnpeaia e&urn-
pETnong meAarav!

K&Auppa pikTpou Mpiv TRV MPpWTN XpPHonN

MeTahNikd ¢iATpo Aimouc:

Koupmi xeipiopol

KaBapioTe KaA& Tn CUOKEUN KOl TX EEXPTAPATA TIPIV TNV
mpwTN XpPrion.

Koupm& xeipiopyou

ZUuuBoAo Ene€nynon

Artevepyorioinaon Tng CUOKEUNG

Evepyoroinon Tng autopaTng Aeimoupyiag

Evepyoroinon Tng aBpidag 1 Tou avepioTrpa

Evepyoroinon Tng aBpidag 2 Tou avepioTrpa

Evepyoroinon Tng BaBpidag 3 Tou avepioThpa

Evepyoroinon Tng evromikng Pabpidag

Evepyoroinon Tou diakomTopevou e§aepiopou

@ G| || =Pl e

Emavadopa Tng Eveigng kopeapou
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XeIPIONOC TNG CUOKEUNG

Evepyomoinon

Mo Tnv avappodnon oTnv auTopaTn AeiToupyia givai
S100€01peg Tpelg PaBpideq avepIoTNPQA, N EVTATIKN
BaBpida DD Ko 0 BIGKOTITOPEVOS EEQEPIOPOG (5.

MieoTe TO KOUPTT XEIPIOYOU KOl yupioTe To MPog T de&icx
otnv emBupnTr BaBuidax avepioTrhpa.

O dwTeIVOG OXKTUAIOG TTIOW KO TO KOUTT XEIPIGHOU
avaBel TOPTOKOAI.

Anrevepyomoinon

FupioTe To KOUTI XEIPIOPOU TIPOG T GpioTeEP& 0T Bean O.

AsiToupyix KaBuoTEpnong

Ynodei&n: H Aeitoupyia kaBuaTépnong Eekivi povo, oTav
n ouokeun gvepyotmoinBnke To AiyoTepo yia dUo AemT&.

H Aeitoupyia kaBuoTépnong agprivel To UCTNHO
eEaepiopol PETE TNV ATTEVEPYOTIOINGN, V& GUVEXiOE! TN
AeiToupyia yiax pepik& Aentax. O dwTEIVOG SAKTUAIOG TTIoW
QTTO TO KOUTT XeIpIopoU avaBoofrivel mopTokaAi. ETol
ATMOPAKPUVOVTOI Ol XKOUN UTTXPXOVTEG OTHOI TNG Koulivag.
MeT& ammevepyoToOIEITAI N CUOKEUN XUTOPOTO.

H autopaTn AeiToupyiax ammevepyoTolei TN OUCOKEUT)
TT&VTOTE, OTAV YUPIOETE TO KOUPT XeIpiopoU aTn Beon O.

Mpowpn armevepyommoincon TG AEITOUupyixg
KabuoTépnong:

MupioTe To KoupTi XelpiopoU mpog Ta de&ik oTn B€an A.O
dwTEIVOG OAKTUAIOG TTIOW KTTO TO KOUWTTI XEIPIOCPOU OBrvel
oUVTOpO Kol av&PBel peT& mopTokaAi. Hxei éva nxnTiko
onpa. MeT& yupiote Tov diakomTn Xeipiopou otn B¢on O.

EvTaTikn BaOuidx

>e mePIMTWON 10XUPING dNPIOUPYIRG OCPMOV 1] UDPOATHWY
EVEPYOTIOINGTE TNV EVTATIKN Pabpida.Ze auTr TNV
TEPIMTWON AEITOUPYEI N CUCKEUN YI& CUVTOPO XPOVO PE TN
pEYIoTN 10XU. MeT& mepimou 6 AemT& emMIOTPEDEI AUTOPATX
oTn BaBpida avepioTnpa 3.

XelplopdG TNG OUCKEUNG el

Evepyomoinon
MigoTe TO KOUPTT XEIPIOYOU KOl yupioTe To TMPoG Tx de&icx
oTn Bgon .

H evTaTikn BaBuida eival evepyormoinuévn. O pwTeIvog
OaKTUAIOG TTioW OO TO KOUWTTI XEIPIOPOU OPrvel oUVTOPO
Ko avaPel peT& mopTokaAi. Hxel éva nxnTiko onpa.

Ymodeign: O xpovog AeiToupyiag TnG eviaTikig Babuidag
avepyxeTal oTa 6 AemTa.MeT& Tn Angn autou Tou Xpbdvou
mepv& n ocuokeur Eava oTtn Babpida avepiotripa 3. Hyei
EVOL NXNTIKO ONPa. To KOUWTTI XEIPIOPOU TTXPAUEVEI OTN
B¢on ».0 dwTEIVOG OAKTUAIOG oW ommd TO KOUpTTi
XEIPIOPOU OPrivel OUVTOPO KO v Bel HETO TTOPTOKOAIL

Anrevepyomoinon

lupioTe To KoupTi XeIpiopol TMpog T aploTepd oTn Bean O.

AIXKOTITOMEVOC EEXEPICUOC

270V dIaKOTITOPEVO €EXEPITUO TTEPVK O EEXEPIOPOG
auTopaTax oTn BaBpida avepioTnpax 1 yia 6 AenT& avd opa
k&Be dopar.

Evepyomoinon
MigoTe TO KOUPTT XEIPIOYOU KOl yupioTe To MPoG Tx de&icx

otn 6¢on (5.

O diakomTopevog eExeplopog eival evepyomoinpevog. O
dwTeIVOG dAKTUAIOG TTIOW ATTO TO KOUMTI XEIPIOHOU av&Pel
TTOPTOKOAI KAT& Tn dIXpKeI TTOU 0 e§xepIopdg eival
EVEPYOTTOINUEVOG.

Arrevepyomoinon

lupioTe To KoupTi XeIpIopoU TMPog T aploTepd oTn Bean O.

AuTopaTn AsiToupyia

2TV auTopaTn AeiToupyia, Evag algBnTripag oTn CUOKEUN
avayvwpifel TNV EVTOOnN TWV OOHMV HAYEIPEPATOG KOl
ynoipatog.H cuokeur emAgyel quTOPATX TNV KATAGAANAN
BaBpida avepioTrpa.

Evepyomoinon
MigoTe TO KOUUTT XEIPIOYOU KOl yupioTe To MPoGg Tx de&icx
otn B¢on A.

H auTtopaTn AeiToupyia givar evepyomoinpevn.

H 18avikn BaBpida avepiotrhpa 1, 2, 3 i} evraTikn BaBpida
pubpiCeTal auTopaTa pe Tn PorBeia evdg aioBnTrApa.O
dwTeIVOG OAKTUAIOG TTIOW ATTG TO KOUMTI XEIpIoHOU av&Pel
TTOPTOKOAI KaT& Tn didpKela TTou 0 eExeplopdg eival
EVEPYOTTOINUEVOG.

O xpodvog AeiToupyiag TNG auTOPATNG AeIToupyicg
avépxeTal To TOAU o€ 8 Wpeg.

Amnievepyormoinon

lupioTe To KOUTT XEIPIOPOU TIPOG T GpioTep& oTn Beaon O.
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el KaBapiopodg kai ouvtripnon

'Evdeil&n Kopeopou

2e mepiMTwon KopeapoUu Tou peTaAAIKOU ¢iATpou Aimoug n)
Tou diATpou evepyoU avBpaka (pdvo oTn AeiToupyia
avakukAodopiag Tou xepa) nxei HET& TNV aTevepyoToinan
TNG OUOKEUNG €Va NXNTIKO ONPX K&l 0 pwTeIvog daKTUAIOG
oTO KoupTi XelpiopoU avaBoafrver:

MeTaAAIkO @iATpo Aimoug: 3 popég Aeuko, apyod
avaBoopnua

®iATpo evepyoU avBpaka: 6 popég Aeuko, ypriyopo
avapBoopnua

To apyoTepo Twpax Ba mpemel vax kaBapioeTe To pETXAAIKO
diIATPO NITTOUG 1 V& AVTIKXTOOTHOETE I VX XVXYEVVIOETE TO
diNTpo evepyou &vBpaoka.— "KabBapIiouog Kai
ouvtipnon" otn oeAida 46

Aapaxpivad odnynong Tou XEpa

KoaTt& TnAeiToupyia Tou eEaepiopol TnG B&ong €0TIOV
OITTAx O€ PIx CUOKEUN Qepiou, TTPETIEI KATA TO HAYEIPEPT
va TomoBeTnOei pix Aapapiva 0driynong Tou agpa LS 041
001 m&vw OTn CUOKEUN agpiou.

H Aapapiva 0drynong Tou agpa BeATiwovel Tn cupmepipop&
amopPPOPNONG OTIG CUCKEUEG aiepiou Kal epmmodilel To
oBnoipo pikpwv dAoynv AOyw Tou peUPATOG KEPOL.
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KaxBapiopog Kal cuvTipnon

A Mpoegidomoinon - Kivduvog sykaUpaTocg!

H cuokeur BeppaiveTan TOAU KOT& T OIGPKEIX TNG
AeiToupyiag. Mpiv Tov kaxBapiopd adrioTe Tn CUOKEUN VA&
KPUWOEI.

A MNpocidomoinon — Kivduvog nAektpomAn&iag!

Mia giox®wpPNnon UypaoiaG PTTopeEi Vo TTPOKAAEDE! PIx
nAektpomAnia.Mn xpnoipomoieite cuokeueg kaxBapiopou
uwnAng mieong ) ouokeueg ekTOEeUONG AXTHOU.

A MNpocidomoinon — Kivduvog TpaxupaTicpoU!

T eEXPTAPATH OTO ECWTEPIKO TNG CUCKEUNG HTTOPEI VO
gival kKopTep&. Pop&TE TTPOOTATEUTIKA YAVTIX.
Mpocoxn!

ZnUIEG OTNV EMPAVEIX

Mn xpnoipotoieiTe aUT& T pe€oa KaxBapiopou

- Auvatd n S1BpwTIk& KaBapIioTIK&

- AnmoppumavTik& ¢poupvou

- KoauoTik& kaBapIoTIK&, KABAPIOTIKG TTOU EUTTEPIEXOUV
XAwpio 1} dpaoTIKA KABAPIOTIKG

- KoBapioTik& pe peyahn avaloyio ahkooAng

- ZKAnp& N Tpaxi& opouyy&pia, BolpToEg i CUPHATX
TPIYIipATOG

E&v éva TéTolo peco kaBapiopou €pbel oe emadn Ye Tn

OUOKEUT|, OKOUTTIOTE TO XUECWG HE VEPO.

Mpiv Tn xprion mAéveTe MavToTE KOAAK T Ve odouyyapial
Ynodei&n: Mo Tov KabBapiopo xpnoipgotoleite povo Aiyo

vepod, Oev eMITPEMETAI VX eloxwproel KaBoAou vepo peoa
OTn CUOKEUN.



KxOaxplopog TG CUCKEUNG

Yrodei&n: Mpiv Tov kaBapiopod amopakplveTe k&Be
KOOPNUO XTTO TOUG BPaXiOVEG KO T XEPIXK.

Mo va eEaodpahioTei To GIATpAEpIoPa TOu AiTToug, TIpETEl VX
avTiIKaBioTaTal 1 va kaxBapileTal TAKTIK& To QiATpoO.

KaBapileTe Tn ouokeur, adol TPOTAK KPUWOEL.
AmopakpUveTe PECWG T EEXEINIOUEVD UYPX, PNV GdrioeTe
va EnpaBolv Tax utoAgippaTa daynTou.

KaBapileTe €miong TAKTIKE TO E0WTEPIKO YEPOG TNG
S1aTaEnNg e€aepiopol TnNG BAONG EOTIOV PE EVX UYPO TTAVI.

Méepog JZUVICTOUHEVOG KABXPIOHOG

cuokeung/

EMPAVEIX

MAaiolo AiGAupa aTOpPUTTAVTIKOU THATWV - OTEYV®-
OUOKEUNG oTe pe Eva pahako mravi. MNa Tov kaBopiopd

Xpnoiporoleite pdvo Aiyo vepo, dev emTpeEre-
Tol vax eloxwprioel kaBoAou vepd peoax oTn
ouoKeun.

AdrioTe Tax Enpapéva onpeio v JouAIGoouv
pe Aiyo vepd Kol Aiyo oTroppuTTavVTIKO THATWY,
pnv T TpiPeTE.

MAéypa aepiopol Mo Tov KXBapIopd adaipeoTe TO TTPOCE-
KTIK&. AIGAUPG GITOPPUTTAVTIKOU TXTWY -
OTEYVAOOTE PE EVO HOAGKO TTOXVi.

Mmopeite va KaBapioeTe To TTAEYPO xepI-
OMOU €MMONG KXI GTO TTAUVTIPIO TATWV. 2€
QUTN TNV TIEPITITWON TO TTASYPOX aepiapoU
pmopei va EeBwpitoel. AuTd dev Exel Kapia
EMPPON TTAVW OTNV IKAVOTNTA XPronG.

Kovooha
XEIpIOpOU

AIGAUpP G XTTOPPUTTAVTIKOU TTIXTWV - TO TTQXVi
Oev EMTPEMETAI VO gival TTOAU UYPO. ZTEYVQ-
OTE PE EVAX HOAOKO TTOWVi.

ATIOPOKPUVETE KPECWG OTTIO TNV KOVOOAX XEI-
PIOPOU TUXOV TPODIPX TTOU EPTIEPIEXOUV 0EEX
(rr.x. &id1, KETOOTT, HOUOTAPIX, HOPIVEDEG,
XUHOG Agpoviou).

Koupri xeipiopot  AiGAUpG GTTOPPUTTAVTIKOU TTIXTWYV - TO TTOWVi
dev emMTPEMETA VA €ival TIOAU UypO. ZTEyV®-
OTE PE EVO POACKO TTOWVI.

MNpocoxn!

ZnMIEG OTN CUCKEUN

Mnv cdaxipeoeTe To KoupTi XEIPIOPOU YIx TOV
kaBopiopo.

KaBapiopdg ko guvTtripnon el

Apaipeon Kal n TomoBETnon Twv
HETXAAIKWV QiIATPpWV AiTTOUQ

1  AdaipeéoTte To KGAUpPpPX Tou diATpou.

2 TpoaPn&re mpog T emdvw To peTaxAAikd ¢piATpo Aimoug
€€w amd Tn cuokeun.

3 KoaBapiote To peTaAAiko ¢iATpo Aimoug Kol To
K&Auppo Tou ¢iATpou.

4 KoaBapiote To e0wTePIKO PEPOG TNG SIATAENG
eEaepiopol TnG PAONG €0TIGOV.

TomoBeTrioTe To peTaAAIkO diATpo Aimoug.

TomoBeTroTe To K&AUPP Tou diATpou.
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el KaBapiopodg kai ouvtripnon

Kx@apiopog Tou peTaxAAIKOU QiATpou
AiToug

A Mpoeidomoinon — Kivduvog mupkayi&g!
O1 evamoBéoeig Aimoug oTo ¢iATpo Tou Aimoug prmopolv va
avadAeyouv.

KaxBapileTe To @iATpo Aimoug To AIlyoTEPO K&OBE 2unveg

Mn AeiToupyeiTe TN cuoKeur TMOTE XWPIG To ¢iATpO Tou
AiToug.

To peTaAAikd ¢iATpo Aimoug propeitTe va To kaBapioeTe
OTO TTAUVTHPIO TWV TIIATWV ] UE TO XEPI.

KaBapiopog oTo MAUVTAPIO MIXTWV

Ynodei&n: Katd Tov KaBapioyd oTo TTAUVTHPIO TOV TIATOV
propei va epdavioTolv eAadpeg amoxpwoelg. Autd dev
Xl Kapia emipporn mavw oTn AeiToupyia Tou peTaAAIkoU
diATpou Aimoug.

1 TomoBeTeite To peTaAAIKO PiATPO AiTTOUG pE TO GvOIypX
TTPOG T K&TW PECK OTO TTAUVTIPIO TWV M&TWV.Mn
HoykoveTe To HETOAAIKO diATpo AiTToug.

2 Mnv kaBapilete To MOAU Aepwpévo peTahAikd ¢piATpo
Aimoug padi pe T oKeun.

KaBapiopodc ue 1o XEp!I
1 MouhitoTte To peTaAAikO ¢iATpo Aimoug oe CeaTo
OIGAUPC XTTOPPUTTAVTIKOU TIXTWV.

KaBapioTe To pe piax BoupToa kai EeTTAUVTE TO KOAK.
AdnroTe To peTaAAikd ¢iATpo AiTToug v oTEYVWOEI TIPIV

Tnv TomoBeTnon.

YmodelEn: e mepinTwon okAnprg pUTIAVONG PTTOPEITE VA
xpnoipgormoifoete Eva €101kd amoAimavTikd. Mmopeite va To
napayyeilete péow Tou Online-Shop.
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AAAXyn Tou QIATpPOU evepyOU &VOpaKa
(MOVO OTN ASITOUPYIX XAVAKUKAOPOPIXC
xEPX)

Ta ¢iATpa evepyou &vBpaka dEvouv TIG 0OPNPEG OUTIEG
ammd Toug aTpoUG TNG Koulivag. XpnoipomoloUvTal HOVO OTn
AeiToupyia avakukAodopiag agpa.

To ¢piATpo evepyol &vBpOaKX TOU CUYKPOTAPOTOG TOU
GVEHIOTHPO TIPETTEI VO QVTIKABIOTATAI O€ TAKTIK& XPOVIKX
SiaotripaTa. MpooegTe yiI' auTo Tnv €vdel&n kKopeopol aTn
OUOKEUN 0QG.

Enmavagopa Tng £€voei&€ng Kopeopou

2e mepinTwaon mou n évdei§n kopeapoU yiax To PETAAAIKO
oiATpo Aimoug 1} To ¢iATpo evepyou &vBpaka avaBoopnoe,
TPEMEl peTA TOV KaBapiopo 1 Tnv aAAayr] Tou ¢piATpou va
emavadepeTe TNV €vOeIEn KopeopoU.

1 TiéoTe To KOUPTI XeIpIOPOU KOI YUPIOTE TO TTPOG T
de&ix otn Beon @.
H évbeifn kopeopol exel emavadepBbei (undevioTei).O
dwTEIVOG OAKTUAIOG TTiow TTd TO KOUWTTI XEIPIOPOU
avaBooPrivel 3 dopég Aeukdg. Hyei Eva nxnTikd onpa.

2 TupioTe To Koupmi xelpiopoU Eava oTn B€on O.



BA&Beg, TI ymmopei va yivel

A Mpocidomoinon — Kivduvog nAektpomrAn&iag!

O1 akaT&AAnAeg emiokeuég gival emikivouveg.O1 eTTIOKEUEG
EMTPETETAI VX YiVOVTOI HOVO XTTO VOV TEXVIKO TOU
TUNPOTOG €EUTINPETNONG TTEAXTWV, EKTTXIOEUPEVO OTTO
epag.Eav n ouokeun éxer BAGPn, TpaPnETe 1o
peupaToAqmTn (d1g) amo Tnv mpila n kaTeBaoTe/EefidwoTe
Tnv aopaAeiax oTo KIBOTIO TWV aodaieiwv. KahéoTe Tnv
utnpeoia TeXVikAg e§umnpéTnong meAaTav.

BA&Beg, Ti ymopei va yivel el

E&v mapouoiaoTei kamoiax BAGPN, 6e onuaivel Twg gival
K&TI To goBap0d, ouxva n auTia gival aonpavTn. Mpiv
KaxAEoeTe TNV unnpeoiax e§umnNpPETNoNG MeEAXT®Y, TTIPOOEETE
TAPOKXA® TIG UTTOOEIEEIG OTOV TTIVAKA.

BA&Bn Meavn atic

Auon

H ouokeun de Aerroupyei
TOU QVEHIOTHPO.

Kapio ouvdeon pe To ouykpOTNpa

EAeéyETe, edv To dIG ToUu Kaxhwdiou ouvdeang eiva
OWOT& OUVOEDEUEVO.

Aiokorm) peupaTog

EAéyETe, edv AeiroupyoUv &AAEG KOUQIVOUNXAVEG.

H aopaheia givar xahaouevn

EAéyETe oTO KIBWTIO AGPAEIDY, EGV N AOPAAEIX YIXX
TN GUOKEUT| eival eVTGEEL.

O ¢wTevdg dakTUAIOG avaBooprvel PeTq
Tnv amevepyoroinon apy& 3 dopég Aeu-
KOG, NXEI EVa NXNTIKO GG,

KOPETHEVO.

To peTaAAIkO diATpo AiToug giva

KaBapioTe To yeTaAAIKO diATpo Aittoug.
— "KabBapiouog kai ouvrnipnon”
oTn oelida 46

O ¢wTevdg dokTUAIOG avaBooprvel PeTd

TNV arevepyoroinon ypriyopa 6 ¢dopég

AEUKOG, NXEI Eval NXNTIKO Orpa. EIVOI KOPETPEVO.

To ¢ikTpo evepyou GvBpaka Tou
OUYKPOTIHOATOG TOU QVEHIOTHPO

AMGETE TO DiIATPO EVEPYOU AVBPOKO TOU GUYKPOTH)-
poTog Tou avepioTipa. —  "KabapIiouog Kai
ouvtipnon" otn oeAida 46

H ouokeun amevepyoroigitan kKara T Ael-  Amrevepyoroinon aopaleiag:

lupioTe To KoupTT XeIpIoPOU 0TO O KXl EvEPyOTTOINOTE

Toupyix, o pwTeIVOG dakTUAIOG avaxBoofr)- Aev mpayparoroifBnke yia pey&An 1o peT& evdexopevws Eavax

vel evaAAGE TopTokahi Kot Aeukog

OIXPKEIN KAVEVOIG XEIPIOUOG

MeT& a6 pix SiakoTTr) pEUPOTOG
TIXPOPEVEI I CUOKEUI KITEVEPYO-

ToInuevn

lupioTe To KoupTT XeIpIoPOU 0To O KXl EvEPYOTTOINOTE
TO PETG eVOEXOPEVWG EavEX

H ouokeun BpiokeTal oTNV quTOPXTN A€l-

Toupyix, 0 PwTEIVOG SaKTUAIOG avaBoafr)- yiag eivail EAXTTOPATIKOG

VEI TTOPTOKOAI

O auoBnmpag auTopaTng Aeitoup- upioTe To KoupT XeIpIoPoU oTo O KXl EvEPYOTTOINOTE

TO PETG Eavax

Edav peta Tnv emavepyotmoinon ouveyiel va avapo-
ofrivel 0 dwTeIVOG OAKTUNIOG, KXAEOTE TNV UTTNPETIC
eEuTINPETNONG TTEAGTWV
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el Yrnpeoiax eEunnpeTnong meAaTwyv

Ynnpeoia e§ummnpeTnong meAXTwWVY

H umnpeoia eEumnpéTnong Twv meAaTOV pag BpiokeTal
mavTX 0Tn 01&0e0r 0QG, EAV N CUOKEUN OOG XPeEIGleTal
emokeun.Epeiq Bpiokoupe mavToTe pia KaT&AANAn Auon,
€TONG KAI YIX TNV XTTOGUYH TWV TTEPITTWV ETTIOKEYEWV TOU
TTPOCWTTIKOU TNG utinpeciag eEumnpeTnong mMeAaT®V.

Ap1Opog E ka1 axpi®uog FD

AvadepeTe 0To TnAedwVNUa Tov TTAPN apIiBpod TPOIoVTOG
(Ap16. E) ka1 Tov ap1Bpd kaTaokeung ( ApiB. FD), yiax va
pmopoulpe va oag BonBrijcoupe cwoT&. Tnv mvakida TUTTOU
pe Toug aplBpoug Ba Tn BpeiTe oTNV K&TW MAEUP& TNG
OUOKEUNG.

@ | ENr FD: ZNr:

Type:

Mo va pn xpelaxoTei v y&yveTe TTOAU, o€ TTEPITITWON TTOU
Xpel&leTal, pmopeiTe va ypayeTe €0 T OTOIXEI TNG
OUOKEUNG 0QG KaI ToV aplBpd TnAedwvou TnG UTnpeciag
eEumnpeTnong meAaTwy.

E-Nr. FD-Nr.

Yrnpeoia e§unnpéTnong
MEAXT@V

Mpooé€Te, OTI N emiokewn Tou TEXVIKOU TNG UTINPECIAG
eEunnpeTnong meAaTwV 0TN MEPITTWON EVOG e0baAPEVOU
Xelpiopou dev gival dwpedv, AKOPX Kol KAT& Tn dIXpKEIX
TOU XpOVou TNgG £yyunong.

To oToixeia emKoIvwviag OAwV Tov Xwpwv Bax Ta BpeiTe
oTov mivaka Ymnpeaoieg Texvikng e§umnpétnong meAaTmv
mou TmapadideTan padi.

EvToAn €mMIOKEUNC KXl CUMBOUAEG OE TTEPITITWON
BA&Bng
GR 210 4277 601

XPEwaon KAfong mpog e0Bvika dikTux

EpmoTeuTeiTe TNV gumeipia Tou KaTaokeuaoTr. ETol
eEaodahileTe, OTI N EMOKEUN YIVETOI MmO EKMXIOEUPEVOUG
TEXVIKOUG Tou 0€pPig, TTou eival eEOTMAICPEVOI PHE TX YVIOIX
AVTOAAGKTIKG YI TN OIKI) 0OG OIKIOKI) CUOKEUH.
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